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Igazgató és felelősszerkesztő
DR PAÁL ÁRPÁD ORADEA

A háborús események 
világpolitikai kihatásai
Calais elfoglalása uj helyzetei teremtett, Olaszországban 
erősödik a háborús hangulat, Egyiptomban „szent háborút"

hirdettek ki
Vasárnap este a német kadvezeföttég rövid, né­

hány szóban mint rendkívüli híradást közölte- 
Calais elesett. Boulogne után tehát immár a leg­
fontosabb csatornái kikötő is német kézen van s 
valóban nem kétséges többé, hogy rövid néhány 
napon belül nemet kézre kerülnek a rsatornamenti 
többi kikötők, Dünkirchen, Ortende és ?.ec- 
brugge is.

Calais rieste első pillanatra egyszerű hadi jelen­

tésnek latszik, voltaképpen azonban a háború sor­
sának megpecsételcse, még távolabb jövőben pe­
dig egy egész új világ felszínre törését jelenti.

Az most már kétségtelen, hogy bosszú időre a 
háború el nem nyújtható s a szövetségeseknek ko­
molyan kell gondolkozni ok olyan megoldáson. 
amellyel legalább azt mentsék még. ami menthető

Lottdonbnn és Párizsban tudatában vannak a 
helyzet rendkívül súlyos voltának. Ezt a vasárnapi 
angol hivatalos jelentés is hangsúlyozza, de mutat­
ják azok a kormányintézkedések is, amelyeket az 
utolsó 24 óra folyamán eszközöltek. Franciaország­
ban G am el in felváltását nyomon követte 15 
vezérlő tábornok felváltása. A nyugállományba 
küldőn tábornokok mind hadsereg-, hadtest- és 
hadosztály-parancsnokok. U gyancsak mélyreható 
változásokat eszközöltek, az angol hadsereg veze­
tésében is. Vájjon nem a kapkodás első tünetei 
ezek a máról-holnapra keresztülvitt mélyreható 
változások? Hogy Angliában n helyzetet nagyon 
súlyosnak látják, külön mutatja az a tény is, hogy

a keleti és déli partvidék mentép fekvő városokat 
veszélyeztetett zónáknak jelentették ki; nem ok 
nélkül, mert a német légi haderő már o szombati 
nap folyamán igen heves és hatásos támadásokat 
intézeti az angol rfygikikótök ellen.

Angliáinak Calais eleste után mindenesetre két 
ténnyel kell számolnia: először azzal, hogy francia 
szövetségesének többé segítségére nem lehet, 
legalább is hatásosan nem. másodszor periig azzal, 
hogy a legközelebbi napokban már az ö területe 
lehet a legborzalmasabb háborúk színhelye.

A Délbelgiumban és Észak,franciad szagban 
körülzárt szövetséges haderők helyzete az utolsó 
48 ára alatt válságosra fordult. A nyomás most 
már nemcsak, északi, déli és keleti irányból étez- 
hciő. Minden jel orra mutat. Hogy a gépesített né­
met hadosztályok a tenger jelöl is teljesen körül 
akarják zárni az itt rekedt huszonhárom szőrét, 
séges hadosztályt, egyrészt azért, hogy a tengeren 
át való menekülést így lehetetlenné tegyék, más­
részt pedig azért, hogy a körülzárt, hadsereg élel­
mezése es muníció ellátása elé igy is akadályokat 
gördítsenek.

A francia hadvezetőség e körülzárt haderők 
ellenállásával kétségtelenül időt akar nyerni, hogy 
a Somme é.s Aisne mentén minél több haderőt vo­
nultasson fel. de nagy kérdés, hogy ez a feltartóz­
tató mozdulat, amely minden esetre borzalmas 
váráldozatba k-riil, meddig fog igy is sikerülni.

Változások az angol és francia had« 
seregek vezetésében

Londonból jelentik: Az angol királyi kor­
mány előterjesztésére Ironside tábornokot, a 
vezérkar eddigi főnökét, az angliai védelmi 
szervezetek főnökévé nevezték ki- Az új ve­
zérkari főnök Sir John Dili tábornok, az eddi­
gi helyettes vezérkari főnök lett, míg Sir Wal­
ter Kirck, a hazai védelmi szervezetek eddigi 
vezetője, nyugalomba vonult.

Hasonlókép a francia hadsereg vezetésében 
is gyökeres változások történtek. A hadügymi­
nisztérium ib főtisztet, köztük több hadtestpa­
rancsnokot is, elmozdított, vagy nyugdíjba kül­
dött.

Francia hivatalos jelentés a harctéri 
helyzetről.

Donzsból jelentik: A Havas vasárnap dél­
utáni harctéri jelentése szerint a Lysfől Gour- 
tras-ig húzódó, belga csapatok által védeti, va­
lamint a Courtrais-tól délre, francia csapatok 
fiüal védett vonalak ellen indított r.émet táma­
dásokban igen nagy erők vonultak fel- A tá­
madásban erős harcikocsi-, tüzérségi- és !égi- 
naderő működött közre. A támadás szombaton 
pgé$z nap változó szerencsével folyt- A francia 

^csapatok nyolc hatalmas arányú ellen­
em adást indítottak, amelyeknek következtében 

*z 0fté:'z arcvonalsz^kaszán az eredeti helyzet

állt helyre- Katonai: körök szerint a szövetsé­
gesek sikeres védelmi taktikát folytattak, ami 
bizonyítéka a csapatok jó szellemének, vala­
mint annak, hogy a katonák hozzászoktak az 
új német támadási módszerhez. Amienstői 
nyugatra a Somme egész vonala a franciák el­
lenőrzése alatt áM. Amienstői keletre a franciák 
előrenyomultak a folyó mentén és egymás után 
foglalják vissza az átkelésre alkalmas pontokat.

Egy később kiadott jelentés szerint a 
Somme vonalán a harc igen heves. Az északi 
arcvonalon az ellenség elkeseredett utcai har­
cok után úrrá. lett Boulogneban. Az Aisne és 
a Meuse vonalán az ellenség sokat szenvedett

Főmunkatárs:
DR GYÁRFÁS ELEMÉR

a francia ütegek füzétől. A légi haderő súlyos 
veszteségeket, okozott a német légi haderőnek.

Boulonne és Calais heves harcok után 
elesett.

Berlinből jelentik: Vezért főhadiszállás- A 
véderő főparancsnoksága közli: Flandriában és 
Árkusban folytattuk aj összpontosított táma­
dást a. bekerített ellenséges hadsereg ellen, ál­
landóan szűkítve az egész arcvon sión a had­
sereg harci területét. Az ellenség helyenként, 
még szívósan ellenáll. A belga-francia, partvi­
déken a légi haderő bombákkal elpusztította 
Seebrügge, Ostende és Dunkerque kikötő-be­
rendezéseit- Ostendében kígyóit egy lőporraktár 
és a haditengerészeti raktár, egy szállító-hajó 
megsérüli A Calais körüli tengerrészen két- 
nagy kereskedelmi hajót, két kisebb kereske­
delmi hajót, és egy hadihajót bomba találat ért- 
Narvik vidékén egy nagy hadihajót és egy cir­
kálót súlyos találat ért. Mindkét, hajón tűz ütött 
ki. Szombaton a Narvíkot védő csapatok meg­
erősítésére ejtőernyőkkel újabb hegyi vadászo­
kat. bocsátottak földre. A déli harctéren nem 
történt különösebb esemény.

Londonból jelentik: Calais birtokáért szom­
baton és vasárnap óriási harc folyt. A német 
csapatok szüntelenül támadtak és a szövetsé­
gesek lépésről-lépésre védtek minden talpalat­
nyi földet, hogy a visszavonuló angol csapatok 
behajózását biztosítsák. Vasárnap délután Lon­
donba érkezett jelentések szerint a szövetsége­
sek még tartották Galaist. A szövetségesek so­
raiban harcoló angol hadsereg számtalan íz­
ben visszavetette az ellenség támadásait

Berlinből jelentik: A német, véderő főpa­
rancsnoksága közti vasárnap este: Miután a 
német csapatok előnyomultak Graven!inasig, 
vasárnap kemény harc után Calais is német 
kézre jutott-

Berlinből jelentik: Illetékes német katonai 
részről közlik: A német harci repülőgépek 
szombaton Narvik előtt további nagy sikereket 
értek el. Miután egy ellenséges repülőgép- 
anyahajó!, a Lofofen-öböltoen már május 24-én 
súlyos bomba,találat ért, u~ynez a hajó más­
nap ismét, három súlyos bombatalálatot kapott.. 
Az erős megrongálás következtében a hajót fel 
kellett adni. majd el is merült.

Végtelen fegyverek ^Calais ostrománál.
Az olasz rádió a Stefani haditudósítójának 

értesítése nyomán érdekes részleteket közöl Ca­
lais elfoglalásáról. A németek Lüttich után itt 
ismét használták a szirénával felszerelt repülő­
gépeket, amelyek, idegtépő bugással tették ellen­
állásra képtelenné a kikötőt védő csapatokat. A 
repülők azután tömegesen szórtak le a védő csa­
patok fölé apró kis petárdákat, amelyek fülsi­
ketítő robajokat és csattanásokat okoztak, de em­
beréletben nem tettek kárt. A kikötő feladásában 
nagy szerepe volt ezeknek a vérnélküli fegyve­
reknek.

Védelmi intézkedések Londonban 
ellenséges támadások ellen

Drótsövények és gépfegyverek a hivatalos épületek környékén
Londonból jelentik: A Caxon-ha libán Ösz- 

s ezer szakszervezeti ki: küldött előli
Churchi'-l angol miniszterelnök kijelentette, 
hogy a katonai helyzet, rendkívül súlyos és 
naprói-niora súlyosbodik- Egyébként láza--^-

folytatják London védelmi felkészülését ellen­
séges támadás cselére. A harcászati lag fontos 
pontokon gépfegyvereket, helyeztek el, a fon­
tos épületeket dróídövényekkel vetlek körül
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Egyiptom királya kihirdette a „szent 
háborút. — Ezer mecsetben adták hírül

a király rendeletét
Torinóból jelentik: A Stampa közli az Eieening 

Standard kairói jelentéséi mely szerint Egyiptom 
ezer mecsetében Faruk király rendeletére kihir­
dették a „szent háborút“. Az olasz lap szerint

Faruk királv megának követeli a kalifák jogát, 
mert a szent háború kihirdetésére csak a kalifa 
jogosult.

A holland alattvalók katonai helyzete
A németek hazobocsótják a holland katonákat. Franciaországban fegyverbe

hívták a menekült hollandokat
Párizsból jelenti a Havas: A francia haelveze­

tő ség a Hollandiából elmenekült kormány rendel­
kezésével egyértelmüleg elhatározta, hogy katonai 
szolgálatra hivja be a francia földön élő hoVand 
alattvalókat. Ezért felszólították az. 1904—1920 
között született holland alattvalókat hogy azonnal 
jelenkezzenek a katonai hatóságoknál Ha«onló 
intézkedéseket foganatosítottak Angliában is.

Amsterdamból jelenti a Német Távirati Iroda■ 
A hollandiai német birodalmi biztos elrendelte a 
holland hadsereg fokozatos 'eszerelését. A holland 
lakosság nagy megelégedéssel vette tudomásul ezt 
az intézkedést, amelynek különösen a mezőgazda- 
sági munkálatokra lesz nagy kihatással.

Megtisztogatják Párizst és Londont 
az idegenektől.

Párizsból jelentik. Mandel belügyminiszter 
rendeletére Párizsban több, mint 50 embert tar­
tóztattak le. ,334 gyanús külföldit gviijtőtáborban

helyeztek el. Kétezer kávéházat és szállodát kutat­
tak át és hatvanezer embert hallgattak ki az utcai 
igazoltatások során.

Londonból jelentik: Az angol rendőr-ég foly­
tatja a szigorú eljárást a gyanús idegenek és kom­
munisták ellen, akik üzemi munkálok után han- 
gulatrontó röpiratokat terjesztenek. Többszáz le­
tartóztatás történt.

Francia és belga kormánvférfiak 
Londonban.

Párizsból jelentiI: Reynaud franria minisz­
terelnök. aki még pénteken Angliába érkezett, 
vasárnap Londonból visszaérkezett Párizsba.

Londonból jelentik: Pierlot belga miniszter- 
elnök, Spaalt külügyminiszter, Denis tábornok, 
nemzetvédelmi miniszter és Van der Poorten bel­
ügyminiszter Londonba érkezett. Pierlot és Spaak 
vasárnap délelőtt meglátogatta Halifax angol kül­
ügyminisztert.

Londonból jelenti a Reuter: Duff Cooper, 
az angol tájékoztató miniszter beszédet mon­
dott, amelyben az angol-francia viszonnyal 
foglalkozott.

— Német híresztelések ellenére is ki kell 
jelentenünk, — mondotta. — hogy az angol nép 
egyáltalán nem fél a franciák ..árulásától“ és 
feltétlenül bízik a franciák hűségében-

— A francia és angol nép egyformán a 
létéért harcol és tudja, hogy egyenkint tehetet­
lenek a fenyegető veszéllyel- szemben. Fran­
ciaország nem engedi olcsóbbíItatni magát, 
akármilyen előnyös feltételekkel is próbálkoz­
nának a németek.

Kiegészítő jelentés a német löszer- 
és üzemanyag utánpótlásról.

Berlinből jelentik: A legutóbbi napokban 
angol és francia részről gyakran elhangzott az
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SzerefeL-szózat
Ez az első részében cgv Szent Szív.apáca 
11 ak életet ismertető mű. a mostani Sz»nt- 
atya előszavával jelent meg. Ez jellemzi 
legjobban a tartalom értékességét.

\ második rész Jé; us szent Szívének ma­
gánki nvi la (köztél ását tartalmazza. Min. 
den sorából a szeretet ellenállhatatlan, 
isteni ereje sugárzik.

Ára szép kart- nkötésben, sok illusztráció, 
val 113 1< i és portó.

Megrendelhető, a Magyar Lapok kiadóhivata­
lánál, Oradea, Str. Regele Carol 5.

Duíf Cooper a franciák kitartásában való
bizalomról

az állítás, hogy a német előnyomulás a lőczer- 
és üzemanyag-utánpótlás nehézségei következ­
tében ziikségképpen megakad. Ezzel kapcso­
latban német illetékes helyen a következőket 
közölték a német, távirati irodával:

— A szövetségesek azt hitték, hogy indo­
kolt ez a föltevés, mert tudták, hogy a szövet- 
ségestársyk Belgiumban milyen rendszeresen
dolgoznak a megrongált vasutak helyreállítá­
sán- Előre átgondolt és tervszerű együttműkö­
déssel mindenütt biztosítják a harcoló német 
csapatokkal az utánpótlást és ez alkalmazkodik
a leggyorsabb művelethez is. 
előkészítették és végrehajtották az utak. vas­
utak és hidak szét robbantását. Ezenkívül a há­
ború kitörése óta az ellenséges propaganda 
vesszőparipája az az ismételten hangoztatott ál­
lítás. hogy Németország nagy támadó mozdu­
latokra már azért tis képtelen, mert üzem-
anvaghiánva bénító befolyással van a molori-

A nyugati hadszíntér térképe

zá 11 csapatokra és légi haderőre. A nyugati 
helyzet alakulása a legutóbbi tiz nap alatt most. 
már Németország ellenfeleit is nyilván meg- 

! győzte, hogy ez az álom csalóka volt. A nemet 
csapatok szakadatlan támadásaiból közvetlenül 
tapasztalhatták, hogy a németek lőszerrel való 
ellátása kiválóan működik. Az előnyomulás ál­
landó folyamata, a .gépesített hadosztályok erős 
harcba vetése és az összpontosított támadások 
mind arra mutatnak, hogy a német csapatok 
ellátása biztosítva van és egyetlen német csa­
pat sem szenved hiányt üzemanyagban, sem a 
szárazföldön, sem a levegőben. A munkaszol­
gálatos csapatok közvetlenül a harcvonal mö­
gött állnak-„ Todt miniszter szervezete min­
denütt utakat és hidakat épít. Vasutas utászok

ünnepségek Szófiában 
! a német birodalmi sportvezér 
; tiszteletére

Szófiából jelentik: Boris bolgár király fo­
gadta a bolgár fővárosban tartózkodó v. 

j Tschammer und Osten német birodalmi sport­
vezért. A birodalmi sportvezér tiszteletére a 
bolgár fővárosban sportünnepséget rendeztek, 
amelyen a kormány tagjai, a királyi udvar, a 
diplomáciai testület és a bolgár közélet képvi­
selői jelentek meg. Az üdvözlőbe szedet Csapra- 
sikov követ mondotta- Utána Tschammer und 
Osten szólalt fel és ismertette a német biro­
dalom sportéletét. Az ünnepség után Ma- 
gistrati olasz követ ebéden látta vendégül a 
német birodalmi! sportvezért.

Fizetik a nyugdijat. Timi$oara-Temesvár. Sa­
ját tud. A pénzügyigazgatóság nyugdijosztilya 
közli, hogy a május havi nyugdijak kiutalását 
szerdán r.eggel kezdik meg. A kifizetés a megha­
tározott beosztás szerint péntek délig i.art.

A szabadfürdés első áldozata. Timisoara-Te­
in cs vár. Saját tud. A Banatia. katolikus német lí­
ceum V. osztályának tanulói vasárnap Amberg 
Gyula tanár vezetésével a gyiroki erdőben tet­
tek kirándulást. A diákok közül többen a tanár 
figyelmeztetése ellenére, megfürödtek a 'Fémes­
ben. Schmidt Miklós V. osztályú tanuló h'rtelen 
alámerült és minden kutatás ellenére sem ke­
rült eddig elő.

MEGDÖBBENTŐ GYILKOSSÁGI MERÉNY­
LET a járásbíróság folyosóján, t mi-
soara-Temesvár. Saját tud. Hétfőn délelölt meg­
döbbentő gyilkossági kísérlet történt a zsombo­
lyai járásbíróságon. L i p t-a y Andrásnak, & 
Bohn-féle téglagyár volt alkalmazottjának bér- 
perét hétfőn délelőtt 9 órakor tárgyalták volna 
és Liptay reggel felment a járásbíróságra, ahol 
a gyár képviseletében U n disz Nándor igazga­
tó jelent meg. Midőn Liptay az igazgatót meg­
lát la, hirtelen konyhakést kapott elő és Undisz 
mellébe döíte. A súlyosan sérült igazgatót azon­
nal szanatóriumba szállították, Liptayt pedig le­
tartóztatták. Letartóztatása alkalmával Liptay 
szinte eszelősen kiáltotta: „Agyonverhetnek, — 
.-r.ért tettem, mert nincs mit ennem", Undisz 
Nándor állapota válságos.

Az oradeal mozgókép­
színházak műsora s

APOLLÓ: A NAGY SZERELEM.
DORIAN: 1. PAJTÁS HÁZASSÁG. II. ÖRDÖG 

LÉGIÓ.
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Magyar szülészeti intézet 
ieíálhtását tervezik

Megalakulta Magyar Népközösség negyem timisoarai
városrészi tagozata

Timisoara-Temesvár. Saját tud. Az ötödik 
kerületi Blaskovics-Meoen most alakult meg 
a!apszaoá 1 yszerüen is a Magyar Nápközösség 
városrészi tagozata. A közgyűlésen megjelent 
Kakuk János dr., a Magyar Népközösség bán­
sági -tagozatának elnöke is. Mesterházi/ Nagy 
Gyula nyitotta meg a gyűlést, majd a jegyző­
könyv vezetéséire felkérte Losoncz János köz­
ponti titkárt, hitelesítésére pedig Aszalay Lász­
lót és Müller Józsefet. A szervezés munkála­
tairól szóló jelentést Sebestyén László terjesz­
tette be- A blaskovics-telepi magyarságnak 
mintegy kilencven százalékát szervezték be. 
Miután minden magyarnak a Magyar Népkö­
zösségben a. helye, azokat -is felvette, akik kép­
telenek tagsági összeget, felajánlani. Ezért a ta­
goknak vagy húsz százaléka nem fizet. A vá­
rosrészi tagozat úgy a jótékonyság terén, mint 
pedig iskolai és más adódó ügyben — minden­
ben — igyekezett a tagok segítségére lenni. 
Akadt, olyan, .magát, megnevezni nem kívánó 
jótevő is, aki a hozzátartozók nélkül elhunyt 
tagnak temetési költségeiről gondoskodott,

A jelentést egyhangúlag tudomásul vették.
Kakuk János dr.. a bánsági tagozat elnöke 

vette most át az elnök lést s a tisztikar megvá­
lasztása következett, A közgyűlés jelölőbizottsá­
got küldött ki, amely a következő tagokból 
állt: Müller József, Tuksa Pál, Berger Bene­
dek. Sebestyén László, Piillök Aladár. Egyhan­
gú lelkesedéssel megválasztották a blaskovics- 
telepi városzrészi tagozat elnökévé Mesterházy- 
Nagy Gyula nyugalmazott pénztári tanácsost, 
gazdasági alel nőknek Vörös György nyugalma­
zott vasúti művezetőt, társadalmi a 1 elnöknek 
Muszták Imróné nyug. tanítónőt, kulturális 
a!elnöknek és főszomszédságvezetőnek Kekez 
Emil_ szabómestert, titkár lett Sebestyén László 
magánzó, pénztáros Müller Antal nyugalma­
zott vasutas, ellenőrök Nagy Ferenc nyugalma­
zott, tisztviselő és Muszták Imre nyug. kántor- 
tanító, főszom szédságvezetők Aszalay László. 
Blfflba János. ifj. Kiss István, id- Kiss István, 
Cseh Béla, Tuksa Pál, Faragó Fodor Ernő. 
Tóth Imre. szomszédsági vezetők Eisenhauer 
József, Vass Antal, id- Czékó Ferenc, Müller 
József. Berger Benedek, Geréd Lajos. Tácsi 
Márton, Szilágyi Antal, Pataki Géza. Páll Re­
zső. Korponai Károly. Márki György. Stepu- 
nyák Lajos.

Kakuk János dr. meleg szeretettel üdvözöl­
te a blaskovics-telepi tagozatot, amely immár 
a Magyar Népközösség negyedik megalakult 
temesvári város részi tagozata. Arra kért min­
denkit, támogassák a buzgó elnököt: nem elég 
csak szóval, vagy erkölcsi támogatást adni. ha­
nem anyagi tekintetben is. De ha vannak, akik 
nem tudnak hozzájárulást fizetni, tudni kell. 
hogy minden magyart, a Magyar Népközös- 
fég tagjának kell tekinteni, aki önként beirat­
kozik- Egymás megértésére és megsegítésére 
hívta fel ezután a tagokat.

Mesterházy Nagy Gyula, a városrészi tago­
zat elnöke köszönte meg ezután a bizalmat. 
Szólt, az intenzív szomszédsági kapcsolatokról 
cs munkáról, köszönetét mondott Nagy Ferenc 
es Vörös György tevékeny munkásságáért és 
indítványozta, hogy ki-ki a felajánlott havi 
hozzájárulásokon felül ezek húsz százalékát 
gyermekágyi segélyalapra, fizesse, fiatal anyák 
felsegélyezésére. Márki György. Muszták Imre 
es Jusatusz Imre felszólalása után Kakuk Já- 
nos dr.. bánsági tagozati elnök emelkedett szó- 
asra és utalt a megoldásra váró szociális fel­

adatokra. Hogy a megoldás lehető legyen, min­
denkinek segítenie keli. a-nyasri tekintetben is. 
Itten fontos ügy a nemzet fennmaradása és 
famos gondoskodni arról, hogy a kis magyar 
e etcs&n-ele életképes legyen. Éppen ott, ahol 
■na£yobb szokott lenni a gyermekáldás, a sze­
gényét 'él, van a gyermek életképessége leg­
inkább veszélyeztetve. Az a terv, hogy idővel

olyan helyet, saját kezelésben lévő intézetet lé­
tesítsenek. ahol a szegénysorsú magyar anyák 
megfelelő környezetben hozzák gyermekeiket a 
vívásra, úgyhogy mindenről, ami szükséges, 
gondoskodva legyen.

Az elnöknek ez a közlése általános lelke­
sed . keltett. M" d 1 Ferenc a méh a la i város- 
rcszi tagozat üdvözletét hozta s ajánlotta, hogy 
a jobomodúnk nagyobb önkéntes adományo­
kat tegyenek a gyermekágyi segélyalapra Az 
indítványokat elfogadták.

Az
OVEN ALL fog pép 
kellemes habja a 
fogak között

is tisztit.

A JJA-híá FJSTG’R.EP

Hétfőn befejeződött a tanítás 
az ország összes középiskolában

Bucurestiből jelentik: A nemzetnevelésügyi 
minisztérium táviratilag elrendelte, hoay hétfőn, 
május 27-én valamennyi középiskolában lejtzzék

he a tanítást. Az évvégi szintézis dolgozatokat 
június lö-ig kell befejezni, A vizsgák junius 15-én 
fejeződnek be.

Elemi katasztrófák világszerte

Óriási földrengés Peruban
és Iránban

Peruban kétszáz halott és ötezer sebesült áldozat 
van. Teheránban egy falu rombadőlt

Limából jelentik: Kálói és más perui város­
ban a földrengés halálos áldozatainak száma kö­
zel kétszáz, a sebesülteké ötezer. Kétezer ház el­
pusztult, illetve megrongálódott. Az anyagi kár 
több millió,

Teheránból jelentik: Az Északkeleti Iránban 
lévő Sazzevar mellett súlyos földrengés pusztí­
tott. Egy falu romba dőlt. Tiz ember meghalt, 
igen sokan megsebesültek, Nagy a pusztulás a 
marhaállományban is. Északkeleti Iránban, Khoy

helyiségben is földrengés volt. Itt azonban nem 
volt nagyobb anyagi kár.

ISMÉT KIÁRADT A TISZA
Szolnokról jelentik: A Tisza Szolnoknál ki­

lépett medréből és a várossal szemközt lévő vi­
dék ismét tenger képét mutatja. A folyó az el­
múlt négy nap alatt három métert áradt, úgy, 
hogy vize most visszafolyik a Zagyvába és az 
is megáradt.

Olaszország 
háborús készülődései
Mussolini a hadsereg és hadiipar vezetőivel tárgyalt.

Mozgolódás Korzikában
Rómából jelentik. Mussolini olasz miniszter­

elnök Graziam' tábornagy és Soddu tábornok, he­
lyettes hadügyi államtitkár jelenlétében fogadta a 
légvédelmi és mozgósítási hivatal főnökeit. majd 
a két legnagyobb olasz fegyvergyár vezetőit és tu­
datta velük az ágyuk előállításáról szóló pótterv 
irányelveit.

Vasárnap Mussolini résztvett az egyetemi ifjú­
ság tornaünnepélyén, mely nagy háborús tüntetés 
jegvében folyt le. Mindenfelé „Háborút! Hóbe.mt’ 
Masírozni akarunk!“ feliratú táblák jelezték az 
olasz nép háborús hangulatát.

Rómából jelentik Junius eleejéto .Ive hi­
vatalos rendeletek egész Olaszországban megszün­
tetik a magángépkocsi forgalmat

Rómából jelentik• A Stefani ügynökség közli■ 
A korzikai közművelődési csoport és a korzikai 
irredenták elnöke, Pietro Giovachini szózatot in­
tézett a korzikaiakhoz, amelyet a lapok is közöl­
tek. A felhívásban Pietro Giovachini emlékeztet 
arra, hogy mikor a franciák parira szállottak a 
szigeten, a korzikaiak, mielőtt harcbaszállottak 
volna a foglalókkal, megeskiidtek, hogy sohase 
Ieszm»'- Lanciák Ezt * r»gadalmat meg is tartót-

ták. A felhívás azután magasztalja az ősök emlékét, 
akik haláluk előtt megeskették gyermekeiket, hogy 
továbbadják az olasz öntudat fáklyáját utódaiknak. 
A szózat végül azokról emlékezik meg, akik szám­
kivetésben váriák a sziget nemzeti újjászületését 
és kijelenti, hogy ezek várakozása nem lesz hiába­
való, mert a nagy nemzeti álom beteljesedése kö- 
zeledik.

Ecjv olasz hajó átkutatása Gibraltárban.
Londonból jelentik: A háborús gazdálkodási 

minisztérium jelenti, hogy Sir Winnifred Green 
még vasárnap este visszatért Romából. Az olasz 
kormánynak a dugáruk ellenőrzése ügyében tett 
indítványa kitűnő alap megállapodás kötéséhez.

Rómáiból jelentik: Az Oceania olasz motoros 
hajót Amerikából jövet az angolok Gibraltárban 
feltartóztatták és 85 postazsákot elkoboztak. A 
postazsákok rendeltetési helye Olaszország, Né­
metország, Magyarország, Bulgária és Svájc volt. 
50 cseh és szlovák származású utast leszállítottak 
a hajóról.
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Jam Béto

Amikat mty tfö csóedMau 
mutattak a uhuét,
és kattand diákok
\UsszamÜke%fo dwM kpfata

l&Hplfil

Most. hogy megint hirdetni kezdik a debre­
ceni szabadegyetem tanfolyamait, a szokottnál js 
elevenebben élnek emlékezetemben azok a derűs, 
kedves augusztusi napok, amelyeket két évvel ez­
előtt töltöttem a civis városban, véletlenül ugyan­
akkor, amikor javában tartottak a nyári egyetem 
előadásai.

A levegő már akkor is tele volt háborús fe­
szültséggel; a csehszlovák események előszelét 
lehetett érezni a nemzetközi politika egvra heve­
sebb iramú légáramlataiban, de még tökéletes 
béke volt, semmi akadálya nem volt a baráti kéz­
szorításoknak a kis és nagy, az egymástól közel 
és távol élő népek gyermekei között, még a ha­
záik között fennállott nagy ellentétek ellenére 
sem, a határokat könnyű szerrel léphették át a 
katonaköteles ifjak is s a debreceni Nagyerdő fö­
veny fürd őjében egy vízben lubickoltak németek, 
lengyelek, csehek, magyarok, finnek, ukránok, 
olaszok, angolok és még vagy másfél tucat nem­
zet fiai és leányai.

Tele volt a város jókedvű és zajos fiatalság­
gal. Az egyetem előcsarnokában bábeli nyelv­
zavar vált úrrá, a Nagyerdő fái alatt vidám nem­
zetközi csoportok csatangoltak és esténként kü­
lönös, távoli dalok ütemei szűrődtek össze az 
öreg tölgyek lombjai közt. A Bikában, az Angol 
Királynőben, a sörcsarnokokban és a Leveles 
Csárdában török, észt, bulgár és japan diákok 
hallgatták a magyar nótát holland és svéd fiatal­
ság mellett s a sétányok pacijain furcsa udvarlá­
sokat. lehetett hallani, amelyekben fiúk és leá­
nyok politikai meggondolásoktól függetlenül ke- 
resztül-kasul a legkülönfélébb nyelveken tanit- 
gatták egymást az ifjú kapcsolatok legszüksége­
sebb szavaira. És a tanfolyam befejeztével min­
den résztvevő húszféleképpen is tudta, hogyan 
kell tenni ezt az egyszerű és végeredményben 
könnyen nélkülözhető vallomást: „Szeretlek".

Debrecen városa természetesen a szabadegye­
tem hallgatói számára is megrendezte a hagyo­
mányos hortobágyi kirándulást s ez alkalommal 
én is belesodródtam a soknyelvű diákseregbe. 
Forró koradélután ültünk fel a füzesabonyi vici­
nálisra; a hűvösebb éghajlathoz szokott észtek, 
akik pompás nemzeti öltözetükben vonultak fel, 
ugyancsak izzadtak a nehéz, bársony kelme alatt. 
Két fürge, feketeképű javai maláj diák már jóval 
könnyebben viselte a kánikulát és fölényes nyu­
galommal készített fényképfelvételeket a hőség­
től szenvedő északiakról...

Szerencsére, ahogy a végtelennek tetsző pusz­
tára kiértünk, felhősódni kezdett az ég s ez el­
viselhetőbbé tette ugyan a hőséget, de viszont 
megfosztott minket a délibábtól, ami a Horto­
bágy egyik legszebb ígérete volt. A német fiúk 
ebbe nem tudtak beletörődni és zajosan követel­
ték a megígért ritka látványosságot. Feltornász­
ták magukat a vasúti kocsik tetejére s i.nnan 
kémleltek a láthatár felé. De csak percekre és 
határozatlanul jelentek meg ott az áthevült le­
vegő rezgésében a messzi képeket tükröző tenge­
rek.

Két finn diák mellett ültem a kiránduló vo­
nat harmadosztályú kocsijában. Magas, csontos, 
germán külsejű fiúk voltak. Feszülten figyeltem 
beszédüket, abban a reményben, hogy egy-egy 
magyar fül számára is érthető szóban személyes 
tapasztalat alapján is igazolni fogom a nyelvi ro­
konságot, ha már külsejükben nem sikerüli a 
vérrokonság jeleit felfedeznem. De nem fogtam

el szavaik áradatában egy ismerős szótagot se. S 
az egész beszéd oly idegenül hangzott, annyira 
nem éreztem benne rokon zengzeteket, hogy 
csalódottan közöltem a finn fiúkkal észrevétele­
met:

— Ha nem tudnám, hogy rokonok vagyunk, 
mondtam nekik németül, — az önök beszédje 
után ítélve nehezen volna ez hihető.

Erre az egyik diák elmosolyodott és magya­
rul válaszolt:

— Pedig bizony rokonok vagyunk.
Ilyen meglepetések gyakran értek a kirán­

dulótársaságban. Egyszer egy Balb ó-szakállas 
olasz szólalt meg igen jó magyarsággal, majd 
egy török kisasszony újságolta, hogy

terjedelmes tanulmányt irt a magyar-török 
összehasonlító nyelvtudomány köréből,

sőt egy birodalmi német diákra is akadtam, aki 
egészen jól törte a magyart.

Az ember egész úton a népek közötti nagy 
testvériség boldog álmába ringathatta m; gát, 
ahogy a kis vicinális lassan döcögött a hortobá­
gyi csárda felé.

Legtöbbet egy igen csinos, heidelbergi diák­
kal beszélgettem, akit Oszkárnak szólítottak és 
olyan lelkesedéssel vettek körül a magyar leá­
nyok, ami nem tisztán a magyar német jóbarát­
ságban találta indokolását. Csupa ön tudatosság 
volt, fiatalos erély és akarat. Föl lehetett volna 
tételezni, hogyha valahol, úgy Heidelbergberi még 
kísért a régi diákélet hagyományaihoz való ra­
gaszkodás. De nem, Oszkár diák nem búslakodott 
a diákegyletek feloszlatása s az összes német fő­
iskolai hallgatók egyetlen szervezetbe történt tö­
mörülése miatt. Ellenkezőleg.

— Az egész német ifjúság, — mondotta, — 
egyetlen szellemi és érzelmi síkon helyezkedik el. 
Ma a müncheni és hamburgi, a bécsi és a lipcsei 
diák egyazon célért lelkesedik és dolgozik...

És aztán következtek a hortobágyi csikósok 
csodálatosan szép mutatványai. De közben vihar­
felhők tolakodtak az égre s az utolsó ostorpatto­
gások már szörnyű égiháború hangversenyébe ve­
gyültek. A csárdába menekült az egész nemzet­
közi társaság és ott lengyelekkel kerültem össze. 
Szálas, szép, jómodorú fiúk voltak, tele szere­
tetreméltó buzgósággal, jóindulattal. De a néme­
tek felé ebben a nagy, barátságos együttesben is 
haragos pillantásokat vetettek.

— Ki nem álllhatjuk őket, — mondották.
Ez a kijelentés volt az első jel, amelyben a 

szabadegyetem résztvevőinek meleg és testvéries 
közhangulatában a most zajló fájdalmas európai 
dráma kialakulásának lappangását érezhettem. S 
mialatt künt tombolt a hortobágyi orkán s bent 
magasba csapott a jókedv, már e gyűlölettel tel­
jes megyjegyzés hatása alatt végeztem seregszem­
lét az egy csárdában mulató német, lengyel, hol­
land, finn és más nemzetiségű ifjúság fölött.

És ma elszomorodva gondolok vissza. Hol 
lehet ma már az atléta termetű finn diák, akivel 
finn-ugor nyelvészetről beszélgettem a hortobá­
gyi vicinálisban? És hol lakói az engesztelhetet­
len gyűlölet kifakadásáért a rokonszenves len­
gyel fiatalemberi És él-e még Oszkár, a heidel­
bergi diák?

A seregszemlében, amelyet ma végzek fölöt­
tük, halálharcok merednek felém.

Pernyertes lett a sovatal római katolikus egyház 
a legfőbb közigazgatási tábla előtt

A leért parcellázási engedély kiadását elrendelte a bíróság
Bucuresti. Saját. tud. Még 1938 elejéin tör 

térti. A szovátai katolikus egyházközség a für­
dőtelepen lévő ingatlanát fel akarta parcelláz­
ni és ezért a községi elöljáróságból engedélyt 
kért. Az akkori vezetőség az engedélyt megad­
ta és azt jóváhagyás végett felterjesztette a me­
gyei prefekturához. Itt, aztán utasították a köz­
séget, hogy az engedélyt hozza összhangba a 
telekkönyvi állapottal, ami meg is történt- 
Közben, — mielőtt a prefektura a kívánalmak­
nak megfelelőéin kiegészített engedélyt, jóvá­
hagyta volna, — életbelépett az új közigazga­
tási törvény, mely a gyógy- és fürdőhelyeken 
'evő parcellázások engedélyezését, diet ve azok­
nak jóváhagyását a tartomány hatáskörébe 
uta.lt« át. Itt aztán, mivel az új törvény azt is 
előírta hogy csak az esetben adhatók ki par­
cellázási engedélyek, ha a község parcellázási 
és építkezési tervei megvannak — amelyeket 
a belügyin misztérium mellett működő bizott­
ságnak kell jóváhagynia. — elutasították a ké­
rést. illetve a községi döntést nem hagyták 
jóvá.

Az egyházközség a tartomány elutasító 
döntéséi, a gyulafehérvári közigazgatási tábla, 
előtt megtámadta, itt azonban a tartomány ál­
láspontját tette magáévá a bíróság és az egy­
házközség keresetét, elutasította- Felebbezés 
útján került az ügy a bucuresti legfőbb köz- 
igazgatási tábla elé. ahol az egyházközséget dr 
Kiss Árpád ügyvéd képviselte- Kimutatta azt, 
hogy az 1938 áprilisban — a községi engedély 
kiadásának időpontjaiban — érvényben volt 
köziigazgatási törvény követelményeinek min­
denben eleget tett az egyházközség. Megvolt a 
megyei építészeti és turisztikai hivatal kedvező

véleményezése, tehát a tartomány nem köve­
telhette az 1938 augusztus 1-én életbelépett, tör­
vény által előírt, feltételek teljesítését, is. A leg­
főbb tábla ezt, az álláspontot tette magáévá és 
az egyházközség fel ebbezésének helyet adott. 
Ez az elvi jelentőségű döntés azért is fontos, 
mert eddig a helyi közigazgatási tábláknak az 
volt az álláspontja, hogy ha adott esetben a 
község döntésének jóváhagyása még nem tör­
tént meg s közben új törvény 'lép életbe, ennek 
előírásait is figyelembe kell venni.

*°/*oL
Si%*i

fal
SPf)f

A szentirás a hagyomány és a magannyi 
latkoztatás adataiból rajzolja meg ebben a 
könyvben a világhírű szerző a Boldogságos 
Szűz életét s kiváltságos méltóságát!
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Újabb' egy évre meghosz- 
szabbitották a halálbünte­

tésről szóló törvényt
Bunurestiből jelentik: A legutóbbi hivata­

los lapban minisztertanácsi határozat jelent 
meg. amely arról szól. hogy a halálbüntetés ér­
vényét további egy évvel 1941 május 24-ig 
meghosszabbították.

Írország hercegprímása 
Eszak-lrország vissza­

csatolását követeli
Dublinből jelenti az olasz rádió• De Valera 

ír miniszterelnök felhiváét intézett az ír fiatalság, 
hoz, hogy lépjen be a hadseregbe.

— Az országban egy kis áruló csapat van, 
amely keresztezni akarja az ir célkitűzéseket. Ezt 
minden eszközzel meg fogjuk akadályom. Nem tér- 
hetünk le arról az útról, amelyre léptünk. Ez az 
út csak egy céllal végződhetik: a katolikus Iror- 
szag teljes függetlenségének és szabadságának a 
kivívásával. Ez ma az ir kormány főtörekvése

Írország bíboros hercegprímása, Me. Rory be­
szédet mondott, amelyben az Írországot ért nagy 
igazságtalanságnak, Úlster elszakitásának a jóvá­
tételét követelte. A beszéd nagy feltűnést keltett, 
annál is inkább, mert mértékadó körök szerint 
Me. Rory állásfoglalása teljesen fedi az ir kor- 
mány álláspontját.

mert mindegyiken rajta van a Bayer-kereszt, 
hiszen Aspirin-tabteftálcFó! van szó. Bayer- 
kereszt néfkul nem létezik Aspirin, ügyeljen 
mindig erre a jelre, mert ez megóvja után­
zatoktól és hamisítványoktól A B a y e r- 
kereszt az egyetlen biztosíték arra, hogy 
valóban A s p i r i n t kap; már pecSg ha 
egészségéről van szó, csak régen kipróbált 
és bevált szert szabad h a szn

ASPIRIN
Q megbízható #

nra.

TABLETTA 

ti készítmény

Aromán-oia gyár fizetési egyezményre 
vonatkozó tárgyalások sikerrel jártak
A Magyar Külkereskedelmi Hivatal képviselőjének érdekes

nyilatkozata
Bucuresti, május hó 

A több mint két hétig tartó román-magyar 
külkereskedelmi tárgyalások befejezése után a 
román hivatalos küldöttség visszatért a magyar 
fővárosból, ahol megállapították a román-ma­
gyar külkereskedelmi forgalom fokozása érde­
kében szükségessé vált új fizetési egyezmény 
módozatait.

Ebből az alkalomból egy bucuresti újságíró 
felkereste dr- Dürr Tibort, a Magyar Külkeres­
kedelmi Hivatal bucuresti kirendeltségének ve­
zetőjét, akit megkérdezett az új fizetési egyez- 
meny létrejöttével kialakult új helyzetről, úgy­
szintén a román-magyar kereskedelmi kapcso­
latok további lehetőségeiről-

Dr. Dürr Tibor, oki 1938 február hónapja 
éta vezeti a magyar külkereskedelmi kirendelt­
séget, szívesen nyilatkozott.

— Mint ismeretes. Románia és Magyaror- 
között a kliring-rendsze-r alapján bonyo­

lódik le a külkereskedelmi forgalom- Ez a kli- 
rmg hol simábbon, hol némi zökkenőkkel mű- 
köd,;k. nagyjából azonban kielégítőnek nevez­
hető, annak ellenére, hogy bizonyos téren — 
így például legutóbb a Romániából Magyaror­
szágba irányuló fakivitel terén nehézségek mu­
tatkoznak. tekintve, hogy az UGIR mindaddig 
nem engedélyezi a román fának Magyarorsz-ág- 

a való kivitelét, amíg a román exportőrök 
nem juthatnak hozzá ki i r i ngszá m 1 a - k ö v eé elé - 
isikhez; vagyis csak nemes valuta fejében ad- 
nak engedélyt exportra.

Mindenesetre meg kell jegyeznem, hogv 
?!.a kiviteli tilalom nem vonatkozik a fa mel-
lektermékeire, lécekre, stb.

, á ián kívül melyek azok a nyersanya- 
8'Melyeket Magyarország leginkább Romá- 

mab»l tud fedezni?
. ~~ Elsősorban a nyers kőolaj, amelyben 

mindig vannak ■:mportszükségleteink. no- 
s lepej szondák üzembehelyezése óta ezen 

fe!p'r'n 0~'re j°bban közeledünk az önellátás

Melyek azok a kiviteli cikkek, amelyek­

kel Magyarország kompenzálhatja a romániai 
importot?

_ — Különböző gépipari cikkeket és vasfél­
gyártmányokat. exportálhatunk Románcába, 
amelynek nagiy szüksége van ezekre a gyárt-
♦♦♦♦»♦♦♦♦♦»»♦♦♦♦ ♦ ♦ ♦

mányokra- Általában elmondhatjuk, hogy a 
Magyarország és Románia között gazdasági 
kapcsolatok elmélyítése kölcsönös érdeke mind 
a két országnak és a két szomszédállam gaz­
dasági élete harmonikusan egészíthetné ki egy­
mást. Ennek elősegítésére meg van a jóakarat 
mind a két kormányban.

Ebben a szellemben ültek össze az el­
múlt, hetekben Budapesten a román és magyar 
kormányok által kiküldött gazdasági delegációk, 
amelyek egy új román-magyar fizetési egyez­
mény létrehozásán sikerrel fáradoznak-

; — Minden jogcímünk megvan arra — fe­
jezte be érdekes közléseit Dürr dr., — hogy a 
tárgyalások eredménye alapján az eddigi kű­
ri ng-nehézeégek kiküszöbölését reméljük.

Hogyan értelmezendő
az 1938. augusztus 4*1 minisztertanácsi napló 

a kisebbségi egyházak és iskolák 
méltányos segélyezését illetőleg?

A legfőbb közigazgatási tábla álláspontja,
Bucuresti. Saját tud. Két brassómegyei né­

met luteránus egyházközség és iskola részére 
az illető községek költségvetésébe 5000. illetve 
15-000 lei segélyt vettek fel. ezzel szemben az 
ortodox egyház es állami iskola részére 80.000. 

illetve 50.000 leit.
Az Illető egyházközségek a költségvetést 

megtámadták azzal az Indokolással, hogy a ré­
szükre biztosított segély nem méltányos, mivel 
a község lakóinak 80—90%-a német, tehát a 
lakosság nemzetiségi arányszámához mértén 
kell a segélyt szétosztani, vagy pedis lesrosz- 
szahb esetben egyenlő összeggel kell 

luteránus egyházat, illetve állami 
zeti iskolát segélyezni-

Első fokon a bucuresti közigazgatási table 
tárgyalta le az ügyet, A bíróság arra az állás­
pontra helyezkedett, hogy a hasonló segélyek 
szétosztása a községi elöljáróság szuverén joga, 
az ellen jogorvoslatnak helye nincs és így az 
egyházakat elutasították-

Felebbezés rendjén került az ügy a legfőbb 
tábla alá- ahol ,34 ájcdokfiliek. hí-..

az ortodox 
és fe.leke-

x7atkoztak az 1938 augusztus negyedik! minisz­
tertanácsi napló 3-ik pontjára, mely a kisebb­
ségi kormányb:ztosság felállításával kapcsola­
tosan kisebbségi egyházak és iskolák méltányos 
segélyezéséről is intézkedik. Rámutattak arra, 
hogy a belügyminisztérium a múlt evben 
8954—1939. számú körrendeletével utasította a 
tartományokat, hogy a költségvetésekbe méltá­
nyos összeget kell felvenni a kisebbségi egy­
házak és iskolák részere is. a közigazgatási tör­
vény 176. szakasza alapján.

A legfőbb közigazgatási tábla első tanácsa 
a felebbezésnek helyet adott és kimondotta, 
hogy a „méltányos" segélyezés alatt. azt. kell 
érteni, hagy a lakosság nemzetiségi arány­
száma szerint kell a segélyt szétosztani. Erziel 
szemben a második tanács a feiebbezést el­
utasította azz-al az indokolással, hogy a költség- 
vetések ellen beadott panaszok elbírálására nem 
jogosult,

így aztán utolsó fokon a Semmi tőszék fog­
ja kimondani a végleges döntést ebben a kér- 
íiá&bGa’ ÜDJÜSS.MfidJ-

J
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Pályázat
ö papnevelő intézetbe

t . . • i. xíaIíI'iis lOííewAL'A gyulafehérvári római katolikus Püspöki 
Főhatóság pályázatot hirdet a papnevelő mté- 
zebte való felvételre.

Felvételt nyerhetnek: _ .fj , kik
a) először azok a romai katolikus itjaK, aK.a, (IgimnSmi (líceumi) baccal.ur.atuíl vto 

gát eredménnyel letettek, román allampolgaro^
ének és egészségesek, papi hivatással búnál 
IdiO iulius hó 15-én délután a Csíkszereda, ró- 
mS'katolikus líceumban a felvételi vizsgán meg-

reielnek^ásodgjjor azok az ifjak- ^luKno^ 7-es 
VI. vagy VII. osztályán legalább általános
osztálvzatot nyertek .. , Mceumi\ papnevelőintézet növendékei a iceumi
■agv főiskolai előadásokat díjmentesen látogat 

„ nnnnnvpifí intézetben azonban na von lun

SPORT
Meolepeíésiiéikütt forduló az A) Llgábao

Döntetlen o Rapid-Venus, nagy gólarónyu vereséget szenvedett
a TMÁC és az AMTE

vagy főiskolai eloaaasoKai ^
iák' a papnevelő intézetben azonban havonkn 
inn' íkenőszáz) lei tartásdijat fizetnek, mely alól 
csak eSs ^gyontalanság, mintaszerű magavvév teles tanulmányi előmenetel alapján 
SC 6 nof'n felmentés — és pedig csak a második 
Bii'ÄÄ““ »ccumi beiratási dijak ma-

,6n Ä- főiskolába pályáaők

A Nemzeti Bajnokság vasárnapi fordult-ja n,l" 
gyohb meglepetéseket. nem hozo't A formt 6 -eg- 
szebb mérkőzése a Venus—Rapid találkozóin voll, 
amely az erőviszony oknak s a mutatott játé na , 
megfelelően döntetlenül végződött FeL-n. a 
TMAC, valamint az AMTE nagygólarányu 'ere-

A fi) [Jgában a már biztos bajnok Crisana 
csak ,.udveriassági“ mérkőzést játszott az 0 tuna!. 
Tordáról a váradi piros-feketék kétgólos vereség­
gel jöttek haza. A N AC itthon biztosan győzött a 
Drágái Vada ellen. Az A) és B) Liga vasárnapi 
fordulójáról a köt étkezőkben számolunk h-

A) LIGA

Szünet után 25. p. Roesárdi
(3:1), 27. p. Milea (3:2) szépített.

EE°ís- et »abtä

a'&eS^oUőkicíck.

kel
3 iiiamfroyakőnyvi «ÄT«5®

vánv 7 orvosi bizonyítvány, 8. van asm 
formációja zárt borítékban, 9. líceumi igazg-ató- 
sáe és tanári kar információja szinti:n 7«t hi, 
rftékban 10. premilitár kurzus végzéséről b.zo

,yl okmányok mind “«‘j
ségesek, nem vehető fel, akinek állampoiyársagi 
ügye rendeletien, vagy aki nem tette ,e
calaureatusi vizsgát.

Pályázati hatandó: 1940. juuus lu.uanuu. a vív. jv.—

Olcsóbbodnak 
a tavasai újdonságok 

a piacon
Nyolcvan lói egy kiló cseresznye

Oradea-N agy várad. Saját tud A hétfői heti­
piacon a jó közepes felhozatal ellenere tartottak 
az árak. A tavalyi zöldségből mindjobban fogynak 
a készletek s Így amig az uj zöldség meg nem jele- 
nik a piacon, ennek a cikknek állandó eme,ke 
désére lehet számítani. A primőrök ara a ‘^hoza­
tal növekedésével arányosan csökken. Lrde.e 
ho-v a zöldborsó ára péntektől hétfőig több mint 
50 százalékkal esett. Nagyon kicsi aranyu az o- 
Cíóbbodás a baromfipiacon. Cseresznye mar na­
gyobb tételekben is volt. Meglepő a burgonya e- 
\ vöröshagyma áremelkedése. Részletes beszámo­
lónk a következő: ,. - , •

Zöldségpiac. Primőrök: retek csomója I, - len 
zöldhagyma csomója 1, saláta szép fej 1 * p’
spenót kg. 16—13. sóska kg 5—6. köszméte literje 
12—14, he-yes paprika drb 2—3, zöldpaprika drb 
5—6 lei. uborka drb 12—20. ujkara’ábé drb 3--4. 
spárga csomója 15—30. zöldborsó kg 60. ujkriiraph 
lie 40. csiperke gc-mba kg. 100. szekfügomba literje 
)6. tárkony 2—3 szál 1 lei. , .

Levesbevaló zöldség gyenge minőségű 12 * *
jobb minőségű 45—50 burgonya kg. 5 6—7,
röshagyma kg. 5—6, fokhagyma ke 30 jo cc ’ a 
kg 10. ó-karalábé drb 4—5—6 lei. száraz na.i e- 
hér kg. 22—24. tarka kg 18—20 borsó kgH6.- 
28, lencse kg. 26—28. hordóskáposzta kg. 16—13

Venus—Rapid 1:1 (0:0).
Bucuresti. 20.000 néző, biró Tope Jonescy. 

Nagy küzdelem után döntetlen maradt a román 
derbi, bár a Venus helyenként jobb volt. A vezető 
gólt az 5. percben Sipos lőtte él :0). A 10 percben 
Auer egy nagy gólhelyzetet kihagyott. A -1. perc­
ben Vintila. faultja miatt megítélt szabadrúgás 
után Orza a kifutó kapus me'lett egyenlít '1:1)

Kárpát FC-TMAC 5:2 (3:2).
Naavbánya. 2000 néző, biró Russu. A Kárpát 

FC-nek remekül ment. A vezető gólt a 13. percben 
Gallis lőtte (1:0). 21. p. Dómján öngólja egyenlít, 
majd Perszán gólja (10) A 36. p Szőke egyenlít 
(9;2), majd a 42 p. Lukács lő gólt (3:2). Szünet 
után 25. p. Gallis (4:2), 30. p Perneky (5:2), u7. 
p, Gidáli (6:2).

Unlrea Tricolor—Juventus 3:1 (3-0).
Bucuresti. 1000 néző, bíró Miclu Betreten. 

Az Óboron a teljes eredménytelenség jegyében ját­
szották le a mérkőzést. A meccset az obori csapa, 
nyerte.

UBR--Gloria CFR 3:2 (3:9).
Resica. 1000 néző. biró Ceanzeanu. Igen durva 

mérkőzés, több UDR játékos megsérült. A gőWat 
2. p. Zsizsik (1:0), 6, p. Pop Vasile (2:0), 42. p-

Zsizeik lőtte (3:0).
27. p. Mi

Victoria—Sportul StudentGSc 0:0.
Kolozsvár 2000 néző biró Tátim. Csuuva, 

durva mérkőzés. Egyik csapat sem tudott ered. 
ménvt elérni. A mérkőzés vége előtt Mitant a diák- 
csapatból s Corneát a Victoriáhól kiállították.

Ripensia—AMTE 5:2 (2:0).
Temesvár. 2000 néző, biró Ciurel. Az AMTE 

kapusa, Gerold betegen állt ki. Ennek tulajdonít­
ható a nagy eredmény. A golok sorrendje: 7, p 
Haas (1:0), 12. p. Marcu (2:0), 20. p. Haas (.3:6), 
II, félidő 17. p. Marcu (4:0), 20 p. Ludvig (4:1), 
37. p. Dobav (5:1), 43. p. Ludvig 5:2).

B) LIGA
Öltül—Crisana 1:1 (0:0).

Nagyvárad. Döntetlen eredményt a Crisana 
szinte játék nélkü' is elért. Az Oitul nagy igyeke- 
zettel vetette magát a játékba, de győzelemre tö­
rekvő támadásaikat leszerelték a már ..nyeregben 
ülő“ váradiak. A gólokat Csibi, illetve Ursan lőtte.

NAC—Drarjos Voda 5:0 (1:0).
A váradi csapat biztosan győzött. A Dragos 

Voda nagyon is gyönge ellenfélnek bizonyult s 
még ez a nagy gólarány sem hű kifejezője az erő­
viszonyoknak. A gólokat Feisthammel (3). Ritz és 
Haláti lőtték.

elmentül—Törekvés 3:1 (1:1'«
Torda. A Törekvés lelkesen harcolt, de félidő 

után összeroppant s nem tudta tartani az ered­
ményt. A vezető gólt is a Törekvés lőtte. G.íllö. 
vök: Sánta (2), Farkas illetve Tóth

Eqyéb B) Lina eredmények:
Marosvásárhely: Ploesti FC Mures 2:2.
Temesvár: Electrica—Gloria CFR 5:4
Turruseverin: CFR—Minerul 2:1 0H».
Aranyosgyéres: Industria Sármei MSE 0.J
Ploesti: Prahova—Muncitorul 4:0.

Ai Újpest kiharcolta a bajnokságot 
a Ferencváros számára

Hungária — Újpest 3:3 (3:0)
Budapestről jelentik: A magyar N B. orok 

derbijét vasárnap délután játszották le hatalmas 
szurkolótábor jelenlétében. A magyar bajnokság 
sorsa függött ettől a mérkőzéstől s éppenezert 
nemcsak“ a pályán küzdő két nagv ellenié' hívei, 
hanem a Ferencváros közönsége is kivona t, h az 
eredménynek eevedül a Fradi tábora örü.betett, 
mert ez a zöld-fehérek biztos bajnoks'ag.it hozta

Az első félidőben a Hungária mar biztos győz­
tesnek és magvar bajnoknak látszik, hiszen nem 
kevesebb, mint három góllal vezet. A második tel­
idében azonban mindent elseprő Újpesti tamadas

indul s egymásután behozzák a Hungária előnyét.
A Hungária góljait Béki és X idor (-) !ott«r

mi" a 'Ferencváros bajnokságát meghozó ujpes i 
gólokat Zsengellér, Kocsi» és Adum szerezte-

A Magyar Bajnokság többi mérkőzéseinek ered- 
menve:

Ferencváros I örehvés 6:2 (2:0). Góllövők 
Sárosi dr (3), Sárosi III, Kiszeli és Gyetvai 

Gamma—Sziirketaxi 4:1 (DD- 
Szeged—Bocskai 2:1 (1-0)*
Haladás—Elektromos 2:1 (1:0)- 
Ka»sa—Szolnok 1:1 (10)-

Napjaink legaktuálisabb konwe

GIORGIO PIN!:

Tojás pírja 4—4.50 :ei. _
Gyümölcspiac. Cseresznye kg. 60 80 ei ( »•

a Imából a felhozatal mind kisebb, az árak nem 
változtak lényegesen, dió kg. 24- 26. aszaltszilva 
kg. 24. szilvalekvár kg 24—26 lei

Tejpiac: Közepes felhozatal lej literje 8 ’ei- 
tejföl literje 20—22, tehéntúró kg 24— 25, (a'usi 
juhturó kg. 45—48, vaj kg. 90—110 lei. A viszont- 
elárusítók árai nem változtak. — Fözőulaj literje 
50—52 lei.

Halpiac• Körösi ha! kg. 50 lei, ponty kg. 55 
65 lei.

Barnmfipicc. Közepes felhozatal. At áruk to. 
vábbra is tartottak nagyon kicsi arányú cicikké.

MUSSOLINI ELETE
Tanulságosabb, érdekieszitöbb ol­
vasmány ma el sem kJ.Pz$fH,ban‘ 
A könyv igen ízléses kláí!1ot.a®^y:
finom könyvpapiron,20 erenetifénV
képpel ésmüveszi címlappal.236olaai.
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

ORADEA, H. KÁROLYKIRALY-UT 5. SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Belföldön: Egész évre 900, 
félévre 450, negyedévre 225, egy hóra 75 lei. 

Magyarországon: Egész évre 50 P, félévre 25 P, 
negyedévre 15 P. — Egyes szám ára 20 fillér, — 

vasárnap és ünnepen 24 fillér, 
postatakarékpénztári csekkszámlánk sz.: 80.037. 

Telefon: 12-27.
Kéziratokat nem őrzunk meg s nem adunk vissza

BÉRMÁLÁS Oradea. Saját tud Vasárnap má­
jus 27-én osztotta ki Márton Áron püspök, 
apostoli kormányzó Nagyváradon a bérmálás 
szentségét. Reggel kilenc órakor csendes szent­
misét celebrált, majd a szentmise után szentbe- 
szédet mondott. .4 szentbeszédben rámutatott 
arra, hogy a jelen pillanatok súlyosságában 
nemzedékünkre nehezedő történelmi Ítéletet kell 
látnunk. A következő nemzedék, amely ma a 
bérmálkozáson megjelent, a jövő nemzedéke. A 
mi nemzedékünkre hárul az a felelősségteljes 
feladat, hogy ennek a nemzedéknek az értékeit 
átmentse a jövőbe. A székesegyheiz egészen mes­
te// a bérmálkozó gyermekekkel és hozzéitartn. 
sóikkal. Márton Áron püspök hétfőn reggel uta­
zott el Nagyráradrcd.

Uj rendőrfőkapitány Turdán. Saját tud. A 
tordai államrendőrség hivatal-vezető rendőr - 
kvesztorává Cotisjel Constantint nevezték ki. 
Az uj rs-ndőrkvesztor állását már el is foglalta.

Szentszéki tanácsosnak nevezték ki a kaláni 
plébánost. Déva. Saját tud. Márton Áron er­
délyi római katolikus püspök hunyadmegyei bér- 
mautján Kalánban átnyújtotta dr László Fe­
renc plébánosnak szentszéki tanácsosi kineve­
zését. Dr László Ferenc kitartó és lelkiismeretes 
munkával vezeti a kaláni plébániát, amelynek 
egyik leány egyháza Sztrigyszentgyörgy. Itt a 
helybeli csángók és mások áldozatkészségéből 
templomot emelt a híveknek. A psüpök ezt az uj 
templomot is meglátogatta.

ÖZV. SPANYÁR PÁLNÉ HALÁLA. Szé­
kelyudvarhely magyar társadalmát mély gyász 
érte- özv. Spanyár Fáimé, szül. Soó Mária 
életének 64-ik évében csendesen elhunyt. Te­
metése szombaton volt Székelyudvarhelye,n a 
római katolikus egyház szertartásai szerint. Az 
elhunyt úrasszonyt gyermekei és unokái, va­
lamint testvérei és kiterjedt baráti kör gyá­
szolják-

Chirila polgármester személyesen vizsgálta 
felül a Rimler Károly-utcai állapotokat. Oradea- 
Nagyvárad. Saját tud. Lapunk pénteki szarna 
ban cikk jelent meg. amelyben egy nagyváradi 
városrész, a Kommendáns-rét lakóinak panaszá­
val foglalkoztunk és közvetítettük a lakosság 
nak Chirila polgármesterhez intézett nyüt 
levelét, amelyben azt a kérést terjesztik elő, 
szálljon ki a polgármester ur a hely színére, te­
kintse meg itt a tarthatatlan közegészségügyi 
és járda-viszonyokat és foganatosítson hajlék­
talanul intézkedéseket. Elégtétellel és a varos 
vezetőségének kötelességérzete iránti teljes mél­
tánylással állapítjuk meg, hogy a polgármester 
kit órával a cikk megjelenése után, péntek este 
hét órakor megjelent a Rimler Károly utcában 
és környékén, meggyőződött arról, hogy ebiem 
a jobb sorsra érdemes, szépen fejlődő városrész­
ben csakugyan tűrhetetlen állapotok uralkodnak 
és — mint a következmények mutatták — meg is 
tette már az első intézkedéseket. A poltarság 
nagy örmere szombat, délután városi munkás- 
csapat. jelent meg a Kummendáns-rét nevű vá­
rosrészben és megkezdte a Dimitrie Pompeiu és 
a Lahováry-utca között elterülő, még béé: itétlen 
városi telkeken keletkezett óriási szemétdomb el- 
takaritiását. A lakosság reméli most, hogy ezt sz 
első lépést újabb intézkedések követik s a város­
rész legalább egy útvonalának, a nagyíorgalmu 
Rimler Károly utcának kikövezésével, ha : < m is 
egy nagyvároshoz méltó, de mégis némiképpen 
elviselhető helyzetet teremt a város vezetősége az 
egész negyed adófizető polgárai számára.

Aradon megindult az építkezés. Aradról je­
lentik: Ebben az esztendőben a város őrületén 
elég élénk építkezés folyik. Sok tavaly megkez­
dett épületen tovább folyik a munka, ezenkívül 
számos uj építkezésre is kértek már engedélyt, 
amelyek kivitele is megindult. A városi mérnöki 
hivatal 1940 január elsejétől máig a kővetkező 
építkezési engedélyeket, adta ki: ötven földszintes 
utcai és udvari lakóházra, hét magas földszin­
tes házra, tiz egv emeletes házra, három két 
emeletes házra, harmincöt különböző melléképü­
letre. Ezenkívül nagvobbszabásu átalakításra 
összesen negyven engedélyt adtak ki

MAGYAR LAPOK

Zürichi nyitás. Párizs 8.10, London 14.30, 
Newyork 446, Milánó 22.50, Berlin 178.75, Szófia 
550, Belgrád 10, Bucure$ti 237.

KANONOKI BEIKTATÁS AZ ALBA- 
IULIAI RÓMAI KATOLIKUS SZÉKESEGY­
HÁZBAN. Alba-Iulie-Gyulafehérvár. Saját tud. 
Már hírt adtunk arról, hogy Sándor Imre 
püspöki helynek öt kanonokká nevezte ki a 
Szentszék. Szombaton volt a kanonok! stál­
lamba való ünnepélyes beiktatás a gyulafehér­
vári római katolikus székesegyházban. A be­
iktatás az új kanonok eskütételével kezdődött 
a kanonokok jelenlétében. Zomora Dániel 
nagyprépost ismertette az új kanonok Sándor 
Imre eddigi működését, reámutatva arra, hogy 
méltó és igen kiváló munkás embert ért a 
Szentszék nagy kitüntetése. A kinevezési ok­
irat. felolvasása után átadták egyenként a ka­
nonok! jelvényeket Sándor Imrének. Ezután 
Sándor Imre felszólalása következeit, megkö­
szönve az őt ért kitüntetést. Beszédében ki­
hangsúlyozta. hogy teljes tudatában van annak 
és szívvel-lélekkel vállalja azokat a magasztos 
kötelezettségeket, amelyeket felelősségteljes 
tisztsége reá ró. azokat minden tudásával és te­
hetségével Igyekezni fog teljesíteni és mint a 
nüspök tanácsadója, minden tettével azon lesz. 
hc~y ”z Egyháznak javára szolgáljon. Végül 
Sándor Imre újonnan beiktatott ifjabb iskolás 
kanonok finneni szentmisét celebrált-

Ezrekre menő tömeg vett részt az odorheiui 
búcsún. Saját tud. Székelyudvarhelyen Űrnapja 
már több évszázad óta bucsu-ünnep. amelyen a 
vidék népe nagy számban vesz részt. Az idén is 
népes keresztaljak érkeztek. A zsúfolásig meg­
telt. szentmiklóshegvi nagytemplomban az ünne­
pi misét S a s s Antal főesperes-plébnnos végez­
te fényes segédletlel, a szentbeszédet Török 
Ferenc esperes mondotta. A római katolikus fő­
gimnázium mellett felállított tábori oltárnál 
Szakáts Antal finevelőintézeti igazgató misé­
zett. s ugyanő mondotta a hatásos prédikációt is. 
A szokásos körmenetet a. város főterén n zuhogó 
eső miatt azonban nem .’ehetett megtartani.

A szénből készült
szappan — a német vegyészet 

legújabb meglepetése
Berlin, május hó.

Németországban különösen a mostam: euró­
pai háborúban nagy jelentőséggel bíró pótamya- 
gok és szintetikus készítmények között nem 
utolsó helyet, foglalja el a, német szénből ké­
szült szappan Rosy ez a készítmény mennyire 
bevált, igazolja az a hír. hogy a ..Fettsaure- 
Werke“ G m. b. H- (Witten) több millió már­
kával felemelte alaptőkéjét. Ez a vállalat tttod­
ban a düsseldorfi ..Persil-Werke Henkel & Co." 
és a witteni ..Maerkische Reifenindustrie" fú­
ziója folytán jött létre. Az utóbbi vállalat töké­
letesítette annakidején a zsírsavak gyártásának 
uj eljárását, A witteni vállalat tőkeemelése 
mutatja mindenekelőtt, mennyire képes a^ szén- 
vegyészet nagyobb tőkéket, is befektetni és na­
gyobb vállalatok érdeklődését felkelteni.

A zsírsavak szenté,fikus úton való előállí­
tása természetesen nagymennyiségben _ függ a 
parafin tömeggyártástól. Parafint szintetikus 
úton ma tudvalevőleg a szintetikus benzinnek 
a Fischcr-Tropsch eljárással való előállításánál 
nyernek. A .gyárosoknak kezdetben igen nagy 
gondot okozott a megmaradt parafin nagy 
mennyisége- Idővel azonban fordulat állott be. 
amikor egv német vegyész. A. Imhausen eljá­
rása alapján sikerült pacafiúból — a szénhid­
rátok oxidálása révén. — zsírsavat előállítani.

Ez a zsírsav képezi ma a német szappan­
ipar igen értékes alapanyagát és ha a szinte­
tikus benzingyártás üledékeként fennmaradó 
parafin nagy mennyiségét tekintjük, úgy az új 
eljárás alkalmazása a német, ipar zsírmennyi­
ség szükségletének könnyű fedezését jelente.

Világos tehát, hogy a nyersanyagok szabad­
ságáért. vívott harcban különösen a szappan­
ipar fogja kihasználni az alkalmat, miáltal az 
új tőkebefektetések révén új és jelentőségében 
is igen nagy iparágnak lehet megvetni az 
alapját.

A szintetikus úton előállított szappan tehát 
a mosó- és tisztító-ipar számára szükséges ter­
mékek :gen értékes alapanyagát képezi.

UJ SEBÉSZ-FŐORVOS AZ 1RGALMAS- 
REND KÓRHÁZÁBAN- Oradea-Negyvárad. 
Saját. tud. Örömmel értesülünk, hogy a nagy­
váradi Irgalmasrend kórháza új sebész-főor­
vost kapott dr. Shnkó György volt Csíkszeredái 
és aradi szanatóriumi sebész személyéiben. A 
külföldi tanulmányokkal és nagy sebészeti 
praxissal rendelkező fiatal keresztény orvos ki­
nevezését általános megelégedés fogadta.

A háború után német néptelepitós lesz a ke­
leti tartományokban. Berlinből jelentik: A DNB 
közli: Himmler, a német etnikai ügyek inté­
zésével meghízott kormánybiztos közölte, hogy 
a keleti tartományokba a jövőben csak habi és 
wolhiniai németet küldenek. A birodalmi néme­
tek és a fronton harcoló katonák letelepítése a 
háború befejezése után megkezdődik.

Nyolcvanmilliós városi adósság törlesztése.
Timi-joara-Temesvár. Saját tud. Temesvár váro­
sa lefizette a bázeli Jura-banknál fennálló, há­
ború előtti időből származó kölcsönét. A város 
még 1911-ben a vízvezeték és csatornázás meg 
valósítására vette fel azt a kölcsönt, amelynek 
visszafizetésére a svájci pénzintézet egy-két év­
vel ezelőtt kedvező ajánlatot adott. A még fen- 
maradt nyolcvanmillió leire rugó követeléséből 
húsz százalékot elenged, ha a kölcsönt visszafi­
zetik. A város a vízvezetéki vállalat jövedelmé­
ből és a rendelkezésre álló alapokból huszonkét 
milliót fordított a lefizetésre, az állami letéti 
pénztárból pedig, ugyancsak a lefizetés céljaira 
negyvenkétmilliós kölcsönt kapott. így azután a 
város a külföldi pénzintézetnél lévő adósságát 
teljesen törlesztet'e.

Tűz egy húskonzervgyárban. Timi?oara-Te-
mesvár. Saját tud. A városi vágóhíd melletti hús- 
konzervgyárban tűz tört ki. A füstölőkamrák 
egvrésze leégett, a tetőzet is kárt szenvedett. A 
kárt kétszázezer leire bicsülik.

MAGYAR FIA-TŰ NYERTE A VELENCEI 
KIÁLLÍTÁS NAGT DIJAT. Velencéből^ jelentik: 
A 22-ilc dienáris müvé<:.eii kiállítás bíráló bízott- 
sása Mussolini mir.szírre!nők Alba-Novák VImos 
magyar festőnek, míg a miniszterelnök másik diját 
Breaker ber’ini szobráizmüvésznek Ítélte oda.

Ismét elérte az ötvenmilliárd leit a forgalom­
ban levő bankjegymennyiség. Bucuregtiből jelen­
tik: A Banca Nationala most tette közzé május 
4-én lezárt szokásos heti jelentését. Eszerint a 
forgalomban lévő bankjegymennyiség, amely áp­
rilis végén 49 milliárd lei alá esett, május 4-én 
elérte a 49 milliárd 946 millió leit, vagyis mind­
össze 54 millió lei hiányzik az ötvenmilliárdból. 
A jegybank többi tételeinél nagyobb változások 
nincsenek: a leszámitolt kereskedelmi értékek 
tárcája 17 milliárd 647 millió leire rúg. Az összes 
látra szóló kötelezettségek együttes összege 59 
milliárd 403 millió lei, a megelőző heti 59 mil­
liárd 848 millió leiel szemben. A lei-bankjegyek 
aranyfedezeti aránya 35.40 százalék, a megelőző 
heti 35.14 százalékkal szemben.

MEGÖLTE A FÖLDREZUHANT VIL­
LANYDRÓT. Timisoara-Temesvár. Saját tud. A 
helybeli mehatai Tésmonariu-féle vendéglő ud­
varára kocsikon tűzifát szállítottak. Eközben 
valószínűleg az egyik kocsis ostorával ketté­
szakította az udvaron áthúzódó villanyvezeté­
ket, amely a földre zuhant, A fa lerakása után 
Nicoara Flore ötvenhárom éves cseléd az ud­
var söpréséhez kezdett s a földön fekvő huzalt 
fel akarta emelni. Abban a pillanatban, amint 
a vezetékhez ért, megölte az áram. Holtan te­
rült el a földön: egyik ke-zében a seprővel, a 
másikban a leszakadt villa,nydróttak

Ki is volt Mészáros Ervin? Budapestről je­
lentik: Nagy részvét mellett temették ei M é- 
s zár os Ervint, a magyar vivósport egyik leg­
kiválóbb reprezentánsát. A magyar úri társada­
lom egyik markáns alakja volt, leginkább ráil- 
lett az a meghatározás, hogy: érdekes ember. 
Arcáról mindig a fölényes derű, a nyugalom tük­
röződött vissza. Mondásai valósággal szállóigévé 
váltak. — Mészáros Ervin volt az első magyar 
vivóversenyző, aki külföldön szerzett sikert a 
magyar vivósportnak. Fényes vivópályaf utasa 
1896-ban kezdődött, amikor a milleniuim verseny­
ben úgy kardban, mint tőrben aranyérmet nyert 
és ezután egv teljes évtizeden át, gyűjtötte a ba­
bért. Brünnben. Stockholmban. Prágában és 
Bécsben szerzett sikereket, de legemlékezetesebb 
bravúrját Ostendében vitte véghez. Itt ugyanis a. 
döntő versenyre elkésve érkezett és a verseny­
bíróság csak úgy engedte, hogy részt vegyen a 
küzdelmekben, ha egymásután le vívj a mérkőzé­
seit valamennyi ellenfelével. Mészáros Ervin vál­
lalkozott is erre és — legyőzte valamennyi ellen­
felét.

Kávéházakban, vendéglőkben kérje mindenütt 
a „MAGYAR LAPOK“-aL
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RÁDIÓ
SZERDA, 

Radio Románia és
jelzés, vízállásjelentés,

MÁJUS 29.
Radio Bucure$ti. 12 Idő-
étrend, egészségügyi ta­

nácsok. 12.10 A Stänescu-testvérek zenekarának 
hangversenye, Jon Lucian énekszámaival. 18.20 
Időjelzés, sporthírek. 13.30 Doina Sughici akor- 
deonon játszik. 14.20 Francia dalok. 14 49 Spa­
nyol népdalok hanglemezről. 19 Időjelzés, idő­
járásjelentés. 19.01 Művészeti krónika. 19.16 Dvo­
rak trió. 19.50 Magyarnyelvű hírszolgálat. 20 Dr 
Dem. Paulian orvos szakelőadása. 20.20 Lucia 
Bärccscu, Catalan, Korngold, Charpentier és 
.Weber szerzeményeit énekli. 20.45 Hírek. 21.05 A 
rádió koncertzenekarának hangversenye. 22.10 
Hírek, sporthírek. 22.30 I-Iegedüszámok. 22.50 
Énekszámok. 23.10 Szórakoztató hanglemezmű­
sor. 23.45 Hírek francia, német, angol és olasz 
nyelven.

Budapest I, 7.40 Torna, hírek, hanglemezek, 
Í1 Hírek. 11.20 Ismeretterjesztő felolvasások. 
13.10 Hanglemezek. 13.40 Hírek. 14.20 Időjelzés. 
14.30 Katonazene. 15.30 Hírek. 17.10 Sütő-főző 
gyemekdélután. 17.45 Hírek. 18.15 Bocskai Imre 
Zongorázik. Zeneképek állatokról. 18 40 Erdős 
Jenő felolvasása. 19.10 Farkas Béla cigányzene- 
kara muzsikál, Gaudi Tassi Ignác tárogatózik. 
19.40 Rádió a rádióról. 20.15 Hírek. 20.30 Puccini: 
Tosca. dalmű. Szünetben: külügyi negyedóra, hí­
rek. 23.35 Filmdalok hanglemezről. 0 Hírek né­
met, olasz, angol és francia nyelven. 0.20 Livászi 
Ferenc cigányzenekara. 1.05 Hírek.

CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 30.
Radio Románia és Radio Bucure$ti, 12 Idő­

jelzés, vízállásjelentés, étrend, egészségügyi ta­
nácsok. 12.10 Szórakoztató hanglemezműsor. 13.20 
Időjedzés, sporthírek. 13.30 A rádiózenekar hang­
versenye. 14 Hírek. 14.20 A rádiózenekar hang­
versenyének folytatása. 15 Közlemények. 19 Idő 
jelzés, időjárásjelentés. 19.01 Tudományos kró­
nika. 19.16 A Teodoru kvartett. 19.43 Magyar- 
nyelvű hírszolgálat. 19.55 M. G. Cantacuzino fel­
olvasása a görög városokról. 20.45 Hírek. 21.05 
Szimfonikus hangverseny hanglemezről. 22.15 
Hírek, sporthírek. 22.35 Julius Bornis csellózik. 
23 Szórakoztató hanglemezműsor. 23.45 Hírek 
francia, német, angol és olasz nyelven.

Budapest I. 7.40 Torna, hírek, hanglemezek, 
étrend. 11 Hírek. 11.20 Ismeretterjesztő felolva­
sások. 13.10 Rátz Béla cigányzenekara. 13.40 Hí­
rek. 14.20 Időjelzés és időjárás jelentés. 14,30 A 
rádió szalonzenekarának műsora, 15.30 Hírek.
17.45 Időjelzés, hírek. 18,15 Néprajzi hangleme­
zek. 18.40 Hoffmann Edit dr felolvasása Rubens- 
ről. 19.10 Spanyol dalok és táncok hanglemezről.
19.45 Méhészeti tanácsadó. 20.15 Hírek. 80.25 Mel­
les-zenekar. 20.45 Séta a londoni kikötőben. 
(Hangfelvétel). 21.45 Szeleczky Zita májusi ver­
seket szaval. 22,15 Tea Consbruch énekel, zorgo- 
rakisérettel. 22.40 Hírek, időjárásjelentés. 23.10 
Sárközi Gyula cigányzenekara muzsikál, Drbán 
Sándor énekel. 0 Hírek német, olasz, angol, fran­
cia és eszperantó nyelven. 0.25 SzóraKoztató 
hangverseny. 1.05 Hírek.

PÉNTEK, MÁJUS 31.
Radio Románia és Radio Bucure?ti. 12 Idő­

jelzés, vizái lás jelentés, étrend, egészségügyi ta­
nácsok. 12.10 Szórakoztató hanglemezműsor. 13.10 
Időjelzés, sporthírek. 13.30 A rádió zenekarának 
hangversenye. 14 Hírek. 14.20 A rádió zenekará­
nak hangversenye. 19 Időjelzés, időjárásjolen- 
tés. 19.01 Műszaki posta. 19.16 Kamarazene hang- 
versem^ hanglemezről. 19.45 Hírek magyar nyel­
ven. 19.55 Nicolai Jorga professzor felolvasása. 
*■9.20 Martinne Ba rhilion-S tufán es cu (hegedű) és 
Ion Simionescu (zongora) hangversenye. 20.45 
Hirek. 21.21 Massenet Manón dalmű. Szünetben: 
•v- Hírek, sporthírek. *23.45 Hírek francia, német, 
angol és olasz nyelven.

Budapest I. 7.40 Torna, hirek, hanglemezek, 
étrend. 11 Hirek. 11.20 Ismeretterjesztő felolva­
sások. 13.10 Postászenekar hangversenye. 13.40 
Hírek. 14.20 Időjelzés, időjárásjelentés. 1430 Tár.c- 
zene. 15.30 Hirek. 17.15 Szilágyi Zoltán felolvasá­
sa. 1 i.io Hirek. 18.15 A rádió szalonzenekara­
ink m,üsora' 19.45 Sportközlemények. 20.15 Hirek. 
A).-5 közvetítés Pannonhalmáról. 21.10 Buda ne;-: ti 
Hangverseny Zenekar. 22.40 Hirek, időjárAsjelcn- 
1 f ~ !0 3 ánelemezek. 0 Hirek német, olasz an­
gol es francia nyelven. 0.20 Pertis Pali cigány­
zenekara. 1.05 Hirek.

SZOMBAT, JUNIUS 1.
Ratlin Románia és Radio Bueureftl. 12 Idő-

.icizes, vizái! ás jelent és, étrend, egészségüayi ta­
nácsok. 12.10 Hanglemezműsor. 13.20 Időjelzés 
sporthírek. 13.30 M. Cucu, Bode és Eugen Cerbu’ 
szerzeményeit adja elő xylophonon. 13.50 Geor­
ges Thill hanglemezei. 14 Hirek. 14.20 Hangle- 
mezek. 1 .) Köziomcnyok. 18 Országőrök 
Időjelzés, időjárásjelentés. 19.01 
krónikája. 19.16 Egyházzenei 
Magyarnyelvű hirszolgála t. 
o!vasasa. 20.25 George Donizettei 
Hirek. 21.05 A rádió postája. 21.20

p úja. 19 
Természetjárók 

hangverseny. 19.55 
20.05 Tausa Gr. fel­

énekel. 20.45
_ , . ------ A Luceafiírul
zenekar hangversenye Lia Crainescu énekszá­
maival. U.10 Hírek, sporthírek. 22.30 Táncleme­

zek. 23.45 Hirek francia, német, angol és olasz 
nyelven. ,

Budapest I, 7.40 Torna, hirek, hanglemezek, 
étrend. 11 Hirek. 11.15 Ifjúsági rádió. 1145 Isme­
retterjesztő felolvasás. 13.10 Közvetítés a szegedi 
ipari vásár megnyitásáról. 3.40 Hirek. 13.55 A

mezőtúri református gimnázium énekkarának 
hangversenye. 14.20 Időjelzés, időjárásjelenté« 
14.30 Szórakoztató hanglemezek. 15.3(1 11írek. 17 15 
Meseóra. 17.45 Hirek. 18.15 Zsögön Lenke énekel
18.45 Angol babonák, babonás angolok. Szabottá 
Tibor felolvasása. 19.15 A magyar labdarugók 
szövetségének előadása. 20.15 Hirek. 20.25 \ m. 
diíiélet vidám tarka estje. 21.35 Angolnvelvü ma" 
adás. 22.40 Hírek. 23.10 A Rádióélet Szalonzenei 
kara. 0 Hirek német, olasz, angol és francia 
ven. 0.20 Kacsari Pista cigányzenekara 
kál. 1.05 Hirek.

nyel-
muzsi-

SZÍNHÁZ
Kedvezményes színház-jegyeket bocsát a közönség 

rendelkezésére a Magyar Népközösség 
a „Földindulás“ előadására

A Magyar Népközösség nagyváradi tagozatá­
nak közművelődési szakosztálya a magyar la­
kosság szellemi szükségleteinek kielégítésére tö­
rekszik. Ezért örömmel fogadta a Thalia Magyar 
Színház igazgatóságának javaslatát, mely sze­
rint, a Magyar Népközsség tagjai számára a csü­
törtökön, május 30-án délután 5 órakor tartandó 
előadásra bizonyos számú színházjegyet bocsát 
mérsékelt á.ron rendelkezésre. Ez alkalommal a 
színház kitűnő társulata a ..Földindulás“ cimti 
tanulságos és megrendítő erejű színdarabot ad­
ja elő.

Felhívjuk magyar testvéreink figyelmét a 
színdarab szépségeire és tanulságaira és egyúttal

értesítünk mindenkit, hogy a kedvezményes 
jegy váltására szóló utalványt a Magyar Népkö­
zösség irodájában (Duca-utca 9. szám) délelőtt 
9—1 óra között lehet átvenni. A jegyek ara ez 
alkalommal a következő: páholy 5 személyre 210 
lei helyett 150, zsöllye 50 helyett 40, körszék "íO 
helyett 30, támlásszék 30 helyett 20, erkély 28 
helyett 20, zártszék 22 helyett 16 és állóhely 19 
helyett 13 lei.

A Népközösség irodája által kiadott utalvá­
nyokat a színház pénztára csütörtök délig váltja 
be. Utalványok kedd reggeltől kezdődőleg a 
Népközösség irodájában a közönség rendelkezésé­
re állnak. Népközösség elnöksége,

A színházi iroda közleménvol:

Szülők lázadása
A ciklus utolsó újdonsága

Ä színház prózai együttesének Nagyváradon 
ma, hétfőn este bemutatásra kerülő Szülők lá­
zadása cimü vígjáték újdonsága Jens Locher 
műve és Aszlányi Károly, a korán elhalt kitűnő 
iró fordítása. Amint a darab cime is mutatja, 
a Szülők lázadása a kacagtató és szinte burleszk 
ötlet mögött egy meglehetősen mély és aktuális 
problémát vet felszínre. Ez a probléma a mai 
u. n. modern életet élő fiatalok szembehelyezke- 
dése a régi és kipróbált erkölcsökkel. Ez az alap­
jában véve mélyen szántó korképet adó darab 
mindvégig könnyed és mulattató formában, szin­
te karikaturaszerüen állítja a néző elé úgy a 
témát, mint az egyes szereplőket, úgy hogy a 
közönség ki nem fogy a kacagásból, az e'ső szó­
tól a függöny legördültéig. A Szülők lázadásában 
fellép szinte az egész prózai együttes, a vezető 
szerepeket: Fényes Alice, Beness Ilona, Paál
Magda, Miklóssy Margit, Hegyi Lili, Feledi Éva, 
Járai Teri, Kovács György, Tóth Elek, Nagy Ist­
ván, Lantos Béla, Deésy Jenő, Bodó György, stb. 
játsszák. A Szülők lázadása hétfőn, szerdán és 
csütörtökön este 9 órai kezdettel van a színház 
műsorán. A csütörtöki előadás a prózai együt­
tes búcsúja is egyben.

— Délutáni olcsó helyáru előadások, Kedden 
és csütörtökön délután 5 'órai kezdettel a szín­
ház együttese a cyklusban az utolsó két délutáni 
olcsó helyáru előadását, amikor is sziurekerül 
kedden délután 5 órakor a nagysikerű Maugham 
vígjáték, a Fenség, fizetek! mig csütörtökön dél­
után 5 órakor Kodolányi János óriási sikerű 
színműve a Földindulás van műsoron. Mindkét 
előadás teljesen a bemutató szerint az azoknak 
szereplőivel lesz játszva.

csó

A VENDÉGJÁTÉK MŰSORA:
Kedd délután 5 órakor: Fenség, fizetek! (OS- 
helyárakkal.
Kedd este 9 órakor román eőaldás.
Szerda este 9 órakor: Szülök lázadása. 
Csütörtökön délután 5 órakor: Földindulás, 

(Olcsó helyárakkal.)
Csütörtök este 9 órakor: Szülök lázadásé. 

(A prózai együttes búcsúja.)
— A fenti előadásokra jegyek már váltha­

tók a színház elővételi pénztáránál.

J
•• ,át
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A dijoni repülőtér légibombázása
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nyaralas
A fürdőidény közeledik, már most határoz­

tuk el, hogy a Fekete-tenger partján — Carmen 
Sylván nyaralunk. A fürdő két legnagyobb szál­
lodája a legnagyobb előzékenységgel varia, év- 
ról-évre gyarapodó fürdő magyar vendégeit’.

A Grand Hotel Movila, az előkelő közönség ta­
lálkozó helye, egy 40.000 négyzetméteres park 
közepén, egy pár lépésnyire a tengerparti sétány­
tól és a játék kaszinótól, minden igényt kielégít 
A nagy park a gyerekek valóságos paradicsoma.

A Hotelul Báilor (Fürdő szálló) a világhírű 
„Tekirghiol“ nevű tó partján épült. A fö'dszin- 
ten van a, 100 kabinnal ellátott melegiszan fürdő, 
izzasztó és pihenő termekkel.

A szálló lakói abban az előnyben részesül­
nek, hogy a fürdők vétele után, az orvosilag elő­
irt pihenő és izzasztó kúrát, a saját, szobájában 
végezhetik el, miáltal meg van kiméivé n meg­
hűlés veszélyétől. Kedvezményes áru nausálkura 
füzeteket, mindkét, szálló részére lapunk kiadó­
hivatalától már is kaphatók.

Csakis lapunk utján jelentkezzék ->s szerezze 
he ezen jegyfüzeteket.

Egy személy részére egy 20 napos kúra tel­
jes ellátással, taxákkal vagy két személy részére 
10 napos kúra Lei 7000 és Lei 8300.

Az új vasúti menetrend
Vonatok indulása és érkezése 

az oradeai állomásról
Oiatíea—B ti cu resti

Indul Érkezik
2.05 szerv ély Rapid 2 m
M3 rapid személy 7.16
6 85 személy gyors 10 30
8 50 gye rs sz-mélv 12 ?U

13.33 személy gyors 14 37
16.52 gvers személy 17,1
18.05 gyi rs személy 213?
20 20 szem élv gyors 23.50

Oradea—Satum a re
2.20 szemé’v személy 7 28
7.36 személy személy 11.33

10.48 gyers gyors 16.39
13.40 személy személy 17.50
15.48 személy motor személy 10.01
13 15 személy mot ,r személy 22.03
19.32 személy

Oradea—Arad
gyors 22 to

2.40 szeme" ly személy 0.27
7.30 motor motor 7.17
7.55 személy személy 5.50

-0.45 gyors gyors 15.5.1
15.00 személy személy 13.12
13.45 motor személy 10.25
1820 személy szemelv 19 15
23.05 motoi me tor 16.20
17.15 motor motor 20 5o

Oradea—Beins
Indul személy: 3.55, 8.30, 10.10 14.40 l7 08. 

19.50.
Érkezik személy: 5.40, 8 46, 11 43. ló.44.

18.02, 22.54.

Oradea —Félix- és PiispöUfürdö
Indul- 9.10, 12.05. 15.15, 18 45. 21.15 
Érkezik: 10.19, 13.07, 16.12. 19 48, 22.20

Oradea—Cheresiy
Indul: 5.25, 14 20 Érkezik: 7 53, 16 46

Oradea
indul 2.09 rapid

10.48 kombinált 
15 48 kombinált 
21.40 személv

Budapest
rapid 6 05 érkezik 

személy 8.00 
ki mhinált .'3 25 
kombinált 16 39

Elsőrendű forrásmunka.

P. Gyenis András:

ezsuita arcélek
eírnü műve. Ez a könyv a 400 éves Jézus- 
társaság életét és történetét adja 21 jeles 
jezsuita sorsának és működésének a tükrében.

Több jeles író adja itt tudása legjavát'.
Az újkor félelmes válságai között mindenütt 
ugyanaz •< megnyugtató biztosság, nagyvonalú­

ság, tetterő, lendület és hősiesség.
Ára: 190 lei és portó.

Megrendelhető: Magyar Lapok kiadóhivatalá­
nál Oradea, Str. Regele Carol 5.

Betty Schneider:

Fordította:
FODOR VIOLA

Az egyedülvalóságnak, elhagy at.ott.ságnak 
ez a kínzó érzése valósággal lázként éget és le­
hetetlen képzelődés lesz úrrá rajtunk: mi lenne, 
ha most hirtelen, ugrás közben, egy gránátra 
lépnénk? Talán azért hív, azért vonz bennünket 
a ,,Halott Ember", mert még mindig nem v olt 
elég neki az áldozat? Magához akar láncolni, 
szét akar tiporni s itt akar tartani bennünket 
napokig, hetekig, vagy talán — örökre? Itt bi­
zonyára senki sem lesz, aki segítsen. .. Óh, bi­
zonyára csak a hőség, az egyedülvalóság el­
viselhetetlen érzése s a földtölcsérek közötti 
szakadatlan haláltánc az oka, hogy ilyen agy­
rémeink vannak.

Hosszas kutatás után végre ismét fölfedez­
zük a csúcsot. De még mindig nem látszik kc.ze- 
lebbnek. Lehetséges talán, hogy eddig körben 
bolyongtunk? Most már mindegy, fő az, hogy 
újra látjuk s ez bátorságot önt belénk. Valamit 
látunk a csúcs fölött, amit nem tudunk föl­
ismerni. Mindenesetre nagyon megkönnyíti a 
tájékozódást. Valahányszor egy-egy töldtölesér- 
ből kivergődünk, mindjárt ezt a valamit keres­
sük. Olyan ez nekünk, mint egy iránytű, mely 
a borzalmak útvesztőjében az utat mutatja. 
Bármi legyen is az a valami, hálásak vagyunk 
neki ezért az útmutatásért.

A nap már mélyebbre bukott s mi még min­
dig tévelygünk a halott vidéken. Kezünket vé­
resre sebezték a szögesdrótok, amikben gyak­
ran fönnakadunk. Néha belezuhanunk egy-egy 
árokba, mely túl meredeken mélyül. Most ismét 
eltévedtünk, mert egy bokor eltakarta «dőlünk 
a „valamit" és sehogyan sem tudjuk újra föl­
fedezni. Gyakran kísértésbe esünk, hogy vissza­
forduljunk, az éjszakát Esnesben töltsük s onnan 
reggel visszamenjünk Verdimbe. A visszatérés 
azonban éppen olyan nehéz lenne, mert régóta 
nem tudjuk már, hogy melyik irányban fekszik 
a falu.

Órák telnek el Így. Ugrálás le s föl sza­
kadatlan tánc a tölcsérek között, bolyongás egy 
holdbéli vidéken, majd pihenés, erőgyűjtés, az­
után ismét kezdődik elölről az egész. Es szomjú­
ság, gyötrő szomjúság és láz . . . Sohasem lesz 
már vége?

De egyszerre csak, hosszas keresés és küz- 
ködés után mégis közelebb jön a csúcs. 
Már látjuk is ormán az emlékművet. Fáradt, 
imbolygó léptekkel tesszük meg az út utolsó 
szakaszát.

Legyőztük a csúcsot! Körüljárjuk az emlék­
művet, mely az ormot koronázza, majd meg­
állunk s fölnézünk reá.

Azután erőtlenül térdrerogyunk -- maga a 
halál mered reánk.

Hatalmas talapzaton kőből faragott, óriási 
csontváz áll; bal csontvázkarjában zászlót szo­
rongat, magasba emelt jobb kezében pedig 
pálmaágat tart. Ez a pálmaág a kő-csontváz ma­
gasra tartott kezében — ez volt az a valami, 
ami bolyongásunk közben a utat mutatta Így 
vezetett fel bennünket a halál a saját ormára. 
Hosszan nézünk borzalmas arcába. De ezután 
végkép erőt vesz rajtunk a fáradtság és sokáig 
fekszünk teljes alcltságban a csontvázlábak 
előtt.

Amikor végre fölkelünk és menni készü­
lünk, csak épen annyi világosság van már. hogy 
el tudjuk olvasni fiz emlékmű talapzatába vé­
sett szavakat:

7/s n’ont r s ne ié. (Nem jöttek át.)
Még egyszer belenézünk a halál kőarcába: 

mi az, fenyeget bennünket? Ezek a szavak ta­
lán reánk is vonatkoznak? De mégsem, hiszen

minket ő maga vezetett ki az útvesztők ren­
getegéből! Egyet azonban mindenesetre érté­
sünkre ad; s valamennyi tölcsér és drótakadalv 
útján, a füvek és cserjék között lappangó vala­
mennyi döglött gránát útján ezt üzente nekünk: 
A háború nem halt meg, csak alszik! És jaj az 
embereknek és jaj az országnak, ha valaha fel­
ébred!

Kezünk és pillantásunk búcsúzóul végigsík- 
lik a talapzaton, mely előtt üres gránáthüvelyek, 
acélsisakok, fegyverek és egyéb háborús tár­
gyak halmaza hever. Néhány koszorú is van kö­
zöttük. Az emlékmű mindkét oldalán hatalmas- 
elnémult ágyúk őrködnek.

Végre útnak indulunk s gyakran vissza­
nézünk — a halál utánunk küldi tekintetét. A 
sötétség egyre sűrűbb lesz roppant alakja körül 
s arca így már nem is látszik olyan fenyegető­
nek, inkább szomorúnak ... Talán nem is em­
lékmű az, amit ott fönt, az ormon látunk, talán 
valóban maga a halál, mely egykor itt sok ezrek 
sorsra felett a vaskockát pergette s nem tu­
dott eléggé megrészegedni a borzalmas játék­
ban --------míg egyszer az iszonyat őt magát is
elragadta s kővédermesztette annak a hegynek 
a csúcsán, mely az ő nevét viseli. ..

Most mór végleg elvesztettük szemünk elől, 
mert a széles, síma út erősen lejtősödik Chat' 
tancourt felé. Mire elérjük a falut, a begy fö­
lött már sötét éjszaka lesz. A csillagok kigyúl- 
tak s tündöklőn, hallgatagon őrködnek az el­
pihent világ felett.

Eső.
A rossz időjárás a városhoz kötött bennün- 

i két. Már tíz nap óta esik szakadatlanul. Az idő, 
I mely Verdun es környékének megtekintésére 

rendelkezésünkre áll, egyre rövidül. Ezért el­
határozzuk, hogy a szakadó eső ellenére is el­
zarándokolunk még egyszer a vidékre.

A kisvasút Fleury-ig visz bennünket. Onnan 
a douaumonti csont-csarnokhoz vezető ismert 
úton megyünk tovább. A kis barakban fehér 
gyertyát állítunk fel a keskeny koporsók előtt.

A Szuronyok árkának meglátogatása után a 
Dame-szakadék szélén megyünk tovább, majd 
nemsokára át kell vágnunk egy keskeny ös­
vényre, mely az Albain-erdőbe vezet. Onnan kí­
séreljük meg, hogy a Chauí lour-erden es a 
Vauche-erdőn át a Vaux-kereszlhez jussunk. A 
Herhebois-1. ebben az időben aligha érhetjük el.

Milyen más a táj képe most, amikor az eső 
nedves fátyollal vonta be az egész természetet! 
Az úton senkivel sem találkozunk. A határtalan 
egyedüllét érzése erősebb, mint valaha Az uta­
kon hatalmas tavakban áll a víz. Nagy aggyel- 
bajjal végre sikerült az A/bain-erdőhöz vezető 
ösvényre átjutnunk. A sárga iszap a csontjainkig 
hatol. Csigalassúsággal haladunk előre s csak­
nem minden lépésnél elcsúszunk.

Hirtelen végetér az ösvény. Keskeny korlát 
zárja el az utat s tábla figyelmeztet, hogy a kor­
láton túl elterülő vidékre a belépés élet- 
veszélyes. Mindez nem tart vissza minket s a 
korlát alatt átbújva tovább megyünk. Csak­
hamar azonban az árkok és gránáttölcsérek 
végeláthatatlan zűrzavara áll előttünk. Óvatosan 
körülkerüljük, mert az árkok átugrása most le­
hetetlenség, miután szinültig teltek szennyes, 
sárga vízzel s az eső most is szakadatlanul öm­
lik. Néha azonban így is előfordul, hogy csak­
nem belezuhanunk egy-egy ilyen zavaros árba, 
mert a talaj, amelyen csak nagy fáradsággal 
gázolunk keresztül, annyira síkos, hogy meg­
állni szinte lehetetlenség.

CFolytatjuk./
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Á polgári közigazgatást átvették a katonai hatóságok. 

Működésbe léptek a katonai törvényszékek
Istanbulból jelentik: A török hivatalos lap­

ban nyilvánosságra hozták azt a rendeletét, 
melynek értelmében az ostromállapot bevezetésé­
re hozott törvény május 25-töl kezdve érvénybe 
lépett. Ostromállapotot Törökországban csak moz­
gósítás, háborús veszedelem, vagy belső nyugta­

lanság esetén lehet elrendelni. A törvény szerint 
a polgári közigazgatás a katonai hatóságokra 
száll át. A gyülekezési jog és a magánlakások 
sérthetetlensége megszűnt és minden hadtestna- 
ranesnokság székhelyén katonai törvényszéket 
állítanak tel.

{keseredett harcokról szánó! 
a francia hadijelentések

Párizs lakossága „s..äv x'w.-í könyörög, —
titkos fegyverekkel akarja megtámadni Angiját

Párizsból jelentik: Párizsi katonai körök 
szerint vasárnap este a francia csapatok ínég 
tartották Calais. Donkerque, Ostende és See­
brugg e kikötőjét. Va!éneiénnégnél minden ol­
dalon vasárnap elkeseredett csaták folytak. A 
németek délelőtt erős támadást indítottak, 
amelyek délután még tartottak és tehet, hogy 
hétfőn :a folytatódtak. A részletekről nem adnak 
ki semmi jelentést. Vasárnap délutáni értesü­
lés szerint a franciák minden német támadást 
visszavertek. Az arcvonal más pontjain sem 
tudták áttörni a németek a szövetségesek had­
állásait. Az angol légi haderő különböző bom­
batámadásokat hajtott, végre a harctér mögötti 
területek eilen, elpusztítottak benzinkutakat, 
hidakat, vasutelágazásokat. Németországban két 
repülőteret, bombáztak-

Párizsból jelentik: Franciaország észak- 
nyugati részében vasárnap délután 6 órától 
egy órahosszig tartó légiriadó volt.

Párizs népe könyörqö napot tartott,
Párizsból jelentik: A párizsak vasárnap a

nyomultak elő a német csapatok
Három újabb francia város elfoglaltak

A legfőbb nemet badvezetőség hétfőn délután 
2 órakor a következő hivatalos hadijelentést 
adta ki:

A belgiumi Flandriában es az Artoisban mű­
ködő német csapatok az elzárt ellenséges csapatok 
köré vont gviiriit műiden irányban még összébb 
szorították Déli irányból a német csapatok elfog­
lalták t illers, Bethur.e és Lens városokat. Dél. 
Belgiumban a bekerítést végző csapatok egészen 
Ypernig hatoltak előre. Lens irányában francia 
gyarmati csapatok ellentámadást kíséreltek meg, 
de az elenség suivos vesztesége mellett visszautasí­
tottuk a támadást.

A még ellen-eges kézé a levő francia kikötő­
városokból menekülő francia csapatokat repülőink 
hatásosan bombázták Dünchirchen hajóállomásai 
láncokban állattak.

Repülőink a Párizs környékén levő és a Rheims-

től délre fekvő francia repülőtereket bombázták. 
A bombázások során egyetlen repülőút lom ásón «II 
gépet semmisítettünk meg.

A tegnapi nap folyamán az ellenség 73 repülő­
gépet vesztett. A mi veszteségünk lő gép.

Narvik körű sikerült ejtőernyők segítségével 
újabb védocf apatokat földreszéllitani. Azt a re­
pülőre;. ai'vahajót, amclvnek bombázását 23-án 
jelentettük 25 -ct; ujahb három bombát a! ál a tt a I el- 
sülyes; 1 ettük

Repiih'ink a norvég partokon bombát dobtak 
egy 8 e,er tot nú; kereskedelmi hajóra, egy újabb 
csatahajéi a, két ellenséges cirkálóra és egy 18 ezer 
tonnás csaj at6?ál'ite hajóra.

Nvugatneir etországhan az ellenséges repülök 
újath tervszerűtlen támadást intézlek, de különö- 
icb'o kart r.em < ki ztak.

Anglia és Olaszország között § tengeri zárlat ügyében
megegyezés készül

Belgrádból jelentik. A Pnlitika római tudói i- 
tója szerint megerősítést nyertek azok a hirek, 
hogy ott két an col kiküldött tartózkodik, akik 
csatlakoztak ahhoz az angol gazdasági bizottság­
hoz, mely egy idő óta Romában tárgyalásokat foly­
tat. A tudósító szerint még nem lehetett megálla­
pítani, hogy az angol-olasz tárgyalások tullépik-e 
a gazdasági kereteket, vagy pedig a politikai tár­
gyalásokat a francia diplomáciái képviseleten ke­
resztül folytatják. Az eddigi jelekből csak az tű­
nik ki, hogy semmi határozott megállapítást nem 
lehet tenni. Rómában a legkülönbözőbb hirek ter­

jedtek el. Előkészületek történtek, amelyekből az 
látszik hor.y 0'i.szország beavatkozásra készül. 
Emellett azonban bizonyos körökben kiemelik, 
hocy az utolsó pillanatig mindig számot kell vetni 
az események fejlődésével, akár a nyugati fronton, 
akár a diplomáciai fronton. Itt meg kell még ál­
lapítani, hogy erősített hirek szerint
Olaszország ér Anglia között a Földközi-tengeri 
zárlat korlátozásáról megegyezés készül.

A tudósító végül az, olasz előkészületekre

jg|
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Belgrádbó! jelentik■ Junius 5-eke táján 
orosz küldöttség érkezek Belgrádija Ugyan­
akkor jugoszláv küldöttség megy Moszkvába. 
Ez tárgyalásokat folytat a szovjet kormánnyal 
a jugoszláv-német diplomáciai kapcsolatok fel­
vételéről.

Szent. Ganonvéva hegyre zarándokoltak, ahol ősi 
szokásszerint, könyörgő istentiszteletet, tartottak 
Franciaország megmentéséért.. Nemcsak a temp­
lom és környéke, hanem a Pantheont környező 
utcák és terek is megteltek a párizsiak ezreivel, 
akik térdenállva, hajadonfővel, fennhangon 
mondták el a pap után az ima szavait. A lemp- 
l majtóba ki volt téve az oltáriszentség c-s Szent 
Genovéva ereklyéi, akinek csodatevő ereje egy­
szer már megmentette Párizst.

Uj titkos fenvverek alkalmazására 
készülnek a németek..

Rómából jelentik: A lapok feltűnést keltő 
berlini jelentést közölnek, mely szerint mérték­
adó berlini körök kijelentették, hogy Németor­
szág a tervezett Anglia elleni támadás során 
egészen uj titkos fegyvereket fog használni, me­
lyeknek alkalmazása óriási meglepetéseket okoz 
majd.

Máltából hazahívták az amerikaiakat,
Máltából jelentik: (Rádió Bucuresti ) A.?, ösz- 

szes Máltában tartózkodj amerikai állampo’an- 
rokat felszólították, hocy a lehető legrövidebb 
időn belül térjenek vissza az Egyesült Álla­
mokba.

hangulat élm
Bfíjclenteito, hogy az Egyesült Államok 

minden eshetőségre felkészül

Londonból jelentik: Roosevelt, elnök a leg­
utóbbi, úgynevezett „kandalló melletti rádió­
csevegése,ben" hiábavalónak és lehetetlennek 
mondotta Amerika elszigetőlődésének gondo­
latát-

— A legutóbbi két hét alatt lezajlott, ese­
mények — mond óta, — az elszigetelődés sok 
hívét megrendítették- Elvesztették azt a hitü­
ket. hogy Amerika valóban elszigeteli helyzet­
ben és biztonságban van azokkal a veszélyek­
kel szemben, amelyektől egyetlen más állam 
sem mentes. Egyes körökben ez! a kínos fel­
ébredést. olyan félelem követte, mely a pánik 
határait súrolja Ezek most azt- hirdetik, hogy 
védtelenek vagyunk és csak akkor állhatunk 
meg. ha lemondtunk szabadságunkról, eszmé­
nyeinkről és a magunk életútjairól. Én nem 
osztozom az elszigetelődé; híveinek álmodo­
zásában. sem félelmében, le kell számolnunk 
az álmodozással és a félelemmel. Észak-Ameri- 
ka hadserege és tengerészeié ma felszerelés és 
kiképzés tekintetében jobb. mint valaha. A vi­
lág helyzete annyira változó, hogy bármikor 
szükség lehet a fegyverkezési program ujahb 
megfontolására- Bízom abban, hogy a kon­
gresszus és a végrehajtó hatalom ez esetben 
szorosan együttműködik- A kormány készen áll, 
hogy a hadianyagyáraknak előlegezze a szük­
séges összeget-

A továbbiakban Roosevelt szembeszáll*, a 
kémekkel, árulókkal és felforgatókkal. A vitá­
sról, — úgymond — beleértve az amerikai fél­
tekét is. pusztító erők fenyegetik. Amerika 
olyan b kra emeli fegyveres védelmét, hogy 
minden jövőbeli eshetőségnek megfeleljen é? 
igyekszik annak a kiépítését minél gyorsabban 
végrehajtani.
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szavanként 3 Isi

PUHA ÓLMOT 
állandóan vesz a Szent 

'c^ió-nvomda t t

frZd
lakás
vanként 3 lei

Kiadó
2 szobás, fürdőszobás 
lakás. Oradea-Navv- 
várad, Str. 'Armer Ka­
roly 2€. Érdeklődni: 
'] ache Jonescu utca ü- 
szám. Csorba.

iKadá
központban olcsón tisz­
ta, csinosan bútorozott 
szoba. Oradea-N'isy vá­
rad, Str. Andrei Mure- 
sanu 5. sz. 2-es ajtó.
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Egyszobás

udvari lakás elsejére
kiadó. Oradea-Nngvvá-
rad, Str. T. Vladmu- 
rescu 29. szám.
ssaxs

szavanként 3 lei

Fözönönek
vagy házvezetőnőnek 
menne középkorú asz- 
szony. Burikné. Oradea 
Nagyvárad, Str. Si­
meon Bärnutiu 30. sz._

Mázoló tanuló
felvétetik. — Szép ska­
ter in lakás kiadó.
Oradea-Nagyvárad, Sti-
Moldova 22. szám. _

Bérbe vennél:
jó karban lévő zongo­
rát. Cim a kiadóban.

utalva valószínűnek mondja, hogy Olaszország be­
avatkozik a háborúba.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén 
Oradea-Nagyvárad, II. Károly király-ut 5. szám
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